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gadtatnak el,
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kívüli esetben küldetnek
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Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
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Félévre........................................ 10 frt. — kr.
Egy hóra........................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
»Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
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alatt küldendők.

Az országházból.
— Deczember 1. —

Kautz Gyula urnák úgy látszik ma nem 
járt ki a „Praesenz-Mark“ egy társulatnál sem. 
Csak igy magyarázható meg, hogy a „nápicz 
emberke“, az igazgatótanácsosok ez örök boly­
gója, eljött a házba egyetemi előadást tartani 
azon benőtt és be nem nőtt fejelágyu hazafiak­
nak, a kik osztrákok akarnak lenni, mert hát 
ez a Geschäft három század óta legjobban 
fizeti ki magát, mint a szabad kereskedelem 
révén felvirágzott hatalmas miiipar.

„Szabad ipar“ és mégis politikusnak lenni, 
e ezéh mesterlevele nélkül, egyenlő a kormány­
képtelenséggel, sőt roszabb annál: szégyen­
tábla, melyet jogosítva hisz minden hivatalra 
éhező siheder a becsületes törekvés embereinek 
nyakába illeszteni. És miért ne tenné, midőn a 
példa vonz; példának pedig magasra törő lé­
lek előtt ott azok vagyoni emelkedése és kitün­
tetése, a kik megalkudtak a körülményekkel, 
s ezt elég szerények a „magasabb politika“ 
követelményének kürtölni. Viszont az elretten­
tésre például szolgálhat azok száműzetése meg­
törése és bukása, a kik a nép érdekeit védel­
mezték bátran és következetesen.

De hát warum in die Ferne schweifen, 
mikor Kautz Gyula a tanár-alkusz oly kö­
zel esik beszédével és előadásaival, az élelmes­
ség példányképe gyanánt. Megírta ő azt, a mit 
most elmondott ezer forintért az akadémiának, 
nehány ezer forintért elmondta az ifjúságnak, 
aztán végre csak kötelességét teljesiti, midőn 
még egy néhány ezer forintnyi biztos kilátás­
ért elmondja a háznak. Magyar akadémia, ma­
gyar egyetem, magyar országház „dísze vi­
rága* ki lehetne más, mint a ki ir és szól a 
mellett, mily dicső magyar nyakon osztrák iga, 
vagyis mily nagyszerű az efféle közös szövetség.

Midőn a szabadelvű pártot Csernátony- 
nak a „homogen“ elemekről tartott elméleti 
humbugja alapján összetákolták, az egész vi­
lág majd hanyatt esett a fölötti álmélkodásá- 
ban, hogy a Deák-párt legreactionariusabb és 
legultramontánabb elemeinek legreactionariu­
sabb és legultramontánabb embere Kautz Gy. 
ur a szabadelvű körbe hajtat gyalog comfor- 
tableján. Hanem hát most utólagosan meglát­
szik, hogy a világ nem oly előrelátó álmélko- 
dásaiban,_mint Kautz Gyula ur politikai sejtel­
meiben. Érezte, és igen bölcsen érezte, hogy 
lesz még idő, midőn az ő sophismái lelkesitő- 
leg fognak hatni a szabadelvű párt mameluk- 
hadának törzskarára, s ő lesz a reactionarius 
visszavonulás vitézi babérokkal körülaggatott 
intézője. Egy reactionarius gondolkozása és 
irányú ember fedezi a hires szabadelvüség re- 
tiráiását, nemde mulattató qui pro quo-ja a 
parlamenti é etünkben lefolyt események utó­
játékának?

Hanem mit fog mindezekhez mondani a 
győri iparosok és kereskedők testületé. Mert 
hogy jót nem mondhat, arról bizonyosak va­
gyunk, csak kerüljön kezőkbe e beszéd, mely 
egyenes megtámadása az iparosoknak, midőn 
oly szin .en igyekszik őket feltüntetni, a kik a 
fogyasztókat akarják megkoppasztani a maguk 
javára. Mintha bizony az iparos is nem volna 
fogyasztó és a fogyasztás kölcsönössége magá­
val nem hozná a belső pénzforgalom és belső 
jólét kölcsönös emelkedését; mintha a földmi- 
velőnek nem állana érdekében, hogy mentői 
biztosabb, és mentői állandóbb piaczot nyerjen 
itt benn az országban; mintha a külfölddel és 
illetőleg Ausztriával való kereskedés, melynek 
kulcsa Bécs kezében van, kipótolhatná a belső 
kereskedelem élénkségének teljes hiányát; — 
mintha a tisztán földmivelő ország belsejében 
hiányzó csereforgalmat helyettesíteni lehetne 
mással, mint oly iparczikkek gyártásával, me­
lyek lehetővé teszik az élénk áruforgalmat a 
felvidék és alvidék kettős rendeltetésű gazda­
sága között: mintha az orosz és román gabna 
által intézett vereséget egyébbel ki lehetne pó­
tolni, mint a hazai ipar nagyobb fogyasztási 
képességével.

Ebben az ütemben felelhetnének meg az 
önálló vámterület barátai Kautz Gyulának, hi­
vatkozva a tapasztalásra, mely kárhoztató Íté­
letet mond a vámszövetség ellen, bármely ágát 
tekintsük közgazdaságunknak. Igen ám, de 
Kautz Gyula urnák jól folynak dolgai, nem so­
kat törődik vele, ha mind Ausztria iparosaitól 
szerzi is meg a kényelmét előmozdító czikke- 
ket, s rendkívül csodálkozik, hogyan akadhat­
nak a szellemi foglalkozás emberei között, a 
kik inkább védik az ország átalános érdekeit, 
mint a saját privát hasznukat. Úgy látszik,

Kautz Gyula ur meg akarja utáltatni saját be­
cses egyéniségében a Meiner osztály önzését. 
Csak tovább ez irányban jó uram, s majd 
Győrben is találnak egy kis hetzre való okot a 
lateinerek ellen ép úgy, mint a Terézvárosban. 
Kétségbe vonható ugyan az is, hogy a szellemi 
foglalkozás embereire nagyobb jövedelem vár­
hatna egy teljesen rongált nemzetgazdasággal 
biró országban, azonban kár volna a megeről­
tetés, mert az értelmiségi proletariátus szem­
mel látható növekedésén kívül, utóvégre is 
erősebb várunk nekünk, hogy Magyarország­
nak nem lateiner, hanem iparos és kereskedő 
osztályra van szüksége.

Égyébiránt ez csak a mi nézetünk, és a 
mi óhajunk. Iparunk és kereskedelmünk ha­
nyatlása képezik e tekintetben az indító okot. 
S elég a statisztika adataira utalni, a melyek 
napnál világosabban tüntetik föl: hány gyárunk 
bukott meg, hány iparossal és hány iparággal 
van kevesebb hazánkban, minő nevetséges for­
galomról beszélni a kereskedésnek csúfolt sza­
tócskodás terén.

Meglehet, hogy Győrben máskép forog a 
napról napra kegyelem morzsákból tengő köz­
gazdaságunk kereke. Ott valóságos eldorado 
lehet, ha élethünek vesszük a leírást, melyet a 
győri ipar és kereskedelem képviselője festett 
le a parlament képzelmének felizgatására.

Győrbe iparosok és kereskedők, mert ott 
a János vitéz tüudérországa! Mezőgazdaságunk 
soha sem volt oly jövedelmező, iparunk a fejlő­
dés oly magaslatán, kereskedelmünk annyira 
merő gyöngyélet! így beszelt Kautz és miután 
mindennek ellenkezőjét nyújtja a tapasztalat 
országszerte, Győrben felségesen folyhatnak a 
dolgok, a kukoriczának dupla ára, az iparos 
korhelykedik, a kereskedő élére veri üzletének 
aranyait, szóval királyi háztartást űznek az 
emberek.

Kautz álokoskodásainak „boomentő“ éle 
legjobban szeretett forgolódni amaz ördög pokla 
körül, a hol már nem egy gyönge fejű ember 
szédült be. E pont, hogy a vámsorompó meg­
drágítja a fogyasztás czikkeit az ország szá­
mára, és e vámokat nehány iparos kedvéért 
fogják fizetni, a kik ezentúl is külföldről akar­
ják vásárolni minden szükségleteiket. Persze 
Kautz ur és hasonszőrűi sehogy sem veszik 
észre azt a vámsorompót, mely fenáll a „kö­
zös“ határon, s melynek tételeit egészben fize­
tik meg fogyasztóink, de állampénztárunk 
csak harmincz perczentjét látja a jövedelem­
nek. Hja, de mikor ők az osztrák érdekeket 
féltik, és irtóznak a gondolattól is, hogy a 
magyar fogyasztót felszabadítsák az osztrák 
ipar és kereskedelem monopolistikus rabló­
rendszere alól. Ők továbbra is az egész magyar 
termelő és fogyasztó piaczot az osztráknak dob­
ják szabad zsákmánylásul, hogy a mit még most 
külföldről olcsóbban kaphatnánk is, vásároljuk 
meg drágán, s a mit utóvégre is kénytelenek 
vagyunk külföldről beszerezni, azért busás ra- 
batot fizessünk a közös vámtételekben.

Már az igaz, hogy az ország gyarmati 
alárendeltségére mesterségesebb módozatot le­
hetetlen kitalálni. Kivált ha e találmány sza­
badalmával a Kautzok alkotmányellenes érzéke 
magát a koronát ruházza fel.

Meg is felelt aztán neki találóan Simonyi 
Ernő, kit ma különös figyelemmel hallgattak, 
mintegy jeléül annak, hogy a loyalitásnak Ízet­
len fitogtatása, a mag} ar érdekeknek pedig 
lábbaltiprása megbotránkoztatta a szabadelvű 
párt önérzetesebb elemeit. Simonyi Ernő maga 
is érezte, mily könnyű munkája volt Kautz 
sophismáktól hemzsegő érveit balomra dönteni. 
Inkább kedélyesen, mint komolyan felelt Kautz 
ur észrevételeire, ki ma azt a szolgálatot vé­
gezte Tisza Kálmán helyett, a mit az orosz 
kormány Krimiában Sándor czárral szemközt. 
Utaztában minden paraszt házánál malacz pe­
csenyét látott a hatalmas ez ár, míg végre Wol- 
kovszky levágván az egyiknek farkát, a szomszé­
dos faluban oda illesztette a czár előtt vándorló 
ugyanazon malacz hiányzó farkához. A boldog­
ságunkról, az iparunkról festett falvak és a 
vándorló malacz históriája nálunk is előfordul, 
valahányszor a parlament czár ja előtt a nyo­
mort bujtatni kell. Hanem hát nálunk Wol- 
kovszky ügyessége nélkül is kisül a gyakori 
ismétlés által elkoptatott turpisság.

Verhovay Gyula.

A tanulmányi alap és a magyar fő- 
papi javak és az ezekből kifolyó va 11 ása 1 ap 
jogi természete kérdésében az országgyűlés által 
kiküldött bizottság a tavaszszal felhívta a közalapít­
ványi kir. ügyigazgatót, hogy ez ügyben adjon véle­
ményt. Hamar Pál közalapítványi ügyigazgató 
előterjesztette elavult véleményét a következőkben;

A tanulmányi alapra vonatkozólag a közala­
pítványi királyi ügyigazgató véleménye oda ter­
jed: „hogy a tanulmányi alap katholikus jellegű, 
és e szerint az a katholikus felekezet elvitázhatlan 
tulajdona; továbbá, hogy a tanulmányi alap javai­
ból befolyó jövedelmek csakis katholikus, nem pe­
dig vegyes iskolai avagy elvont államczélokra for­
díthatók : minélfogva a tanulmányi alap mindaddig, 
mig annak ki általi végkezelése iránt kellő helyen 
intézkedés nem tétetik, a magyar apostoli király, 
mint legfőbb kegyur, illetőleg a magyar királyi val­
lás és közoktatásügyi miniszter felügyelete és in­
tézkedése alatt áll; bevételei és kiadásaira nézve

pedig mint felekezeti magán vagyon az országos 
költségvetés keretében helyt nem foglalhat.“

A vallásalapra vonatkozólag pedig a közala­
pítványi királyi ügyigazgaló helyén látná: „misze­
rint a vallásalap jövőre! kezelésében az illető fele­
lős miniszter közvetítésével, azon módosítás hozat­
nék be, mikép a zárszámadások felülvizsgálására 
0 Felsége az országos főszámvevőszéket küldené 
ki; az évi költségvetés megállapítására pedig az 
egyházi bizottság újból az esztergomi érsek prímás 
elnöklete alatt akként szerveztetnék, hogy oda 
rendes tagokul a vallás és közoktatási minisztérium 
egyházi 1-ső és alapítványi 7-ik osztályának veze­
tői, a közalapítványi királyi ügyigazgató, s a jelzett 
miniszteri számvevőség főnöke beosztatnának; to­
vábbá ugyanazon tanácsba a prímás minden meg­
szorítás nélkül egy tagot, Ő Felsége pedig a főrendi 
táblától egy, és a képviselőháztól két katholikus 
tagot nevezne."

A „Nemzeti Hírlap“ mai számában újból fej­
tegetik a kérdést, hogy a közigazgazgatási reform 
pártkérdéssé tétessék-e vagy ne ? Mint értesülünk, 
a szabadelvű körben legközelebb fel fog szó- 
littatni a minisztérium, miszerint a „közigazga­
tási bizottság* czimü törvényjavaslat elfoga­
dásából ne csináljon kabinet kérdést, miután a sza­
badelvű kör tagjainak egy része nem szavazhatna a 
törvényjavaslat elfogadására.

A lapok Tisza nyilatkozatáról.
A kormány tegnapi nyilatkozata a vámkérdés­

ben nincs ínyére a sajtónak. Még az áradozó „El­
lenőr“ is szokatlanul hallgatag, csak a „Hon* van 
megelégedve feltétlenül. Nem úgy a „Pesti Napló“, 
mely erőteljesen megtámadja a miniszterelnök nyi­
latkozatát, sőt egyenesen fenyegeti, ha más irányba 
nem tereli politikáját. Ha már a „Pesti Napló“ igy 
kénytelen nyilatkozni, az „Ellenőr“ pedig össze­
húzza tógájának redőit: észrevehetik az olvasók 
mily utón jár Tisza Kálmán közgazdasági politikája.

Olvasóink tájékoztatása végett imitt adunk 
kivonatot a lapokból:

A „Pesti Napló“
„Kár is volt a miniszterelnöknek tiltakozni 

azon magyarázat ellen, mintha a tegnap történt 
felmondás azonos volna az önálló vámterület meg­
állapítására ezélzó lépéssel. Senkisem várta ezt a 
mostani kormánytól s az önálló vámterület barátai 
magát a felmondás tényét csak is azért fogadták 
örömmel, mert elő van készítve legalább a lehető­
ség arra, hogy esetleg a jelen kabinet akarata el­
len is létrejöjjön oly vám politika, mely Magyar- 
ország speciális igényeit jobban kielégítheti, mint 
a legjobb megoldás a közös vámterület mellett . . . 
Szinte aggódtunk, hogy nem fogja-e a miniszter 
elnök már, ezúttal úgy magyarázni a törvény sza­
vait, hogy a jövő év a közös vámterület alapján 
álló vám- és keresk. szerződés fölötti tárgyalások­
nak szentelendő. És nem is nyújtott az iránt sem­
mi tájékozást, hogy meddig fogná Ausztriával a 
vámközösség értelmében folytatni a tárgyalásokat 
és hogy mikor látná esetleg elérkezettnek az idő­
pontot, a mikor Ausztriával az önállóság alapján 
és ugyan így a többi külállamokkal alkudozásba 
bocsátkoznék ? •— A miniszterelnöknek, úgy lát­
szik legalább ismételt erélyes nyilatkozatai után, 
határozott meggyőződése, hogy a közös vámterü­
lethez annyira kell Magyarországnak ragaszkodnia, 
hogy az önálló vámterületet csupán mint valamely 
elkerülhetlen bajt lehetne elfogadni.“

Az „U. Lloyd.“
„A magyar kormány élénk óhajtásának osten­

tativ kitüntetésében az eddigi közös vámszövetség 
fentartása iránt látjuk mi is Tisza enuntiatiójának 
gyönge oldalát. Az Ausztriával kezdett vámtárgya­
lások megindítása óta a viszonyok annyira megvál­
toztak, hogy Magyarország előzékeny magatartása 
ma egyenesen aggasztónak tűnik fel. Ismételve 
hangsúlyoznunk kell, hogy az osztrák kormány az 
alkudozások egész folyama alatt szembeszökően 
vonakodott belefogni a kölcsönös kereskedelem­
politikai viszonyok ama pontjaiba, melyek Magyar- 
ország tulajdonképeni, vagy legalább fő sérelmeit 
képezik és a melyeknek megváltoztatásától orszá 
gunk közgazdasági és pénzügyi állapotainak lénye­
ges javulását várja, továbbá, hogy a fogyasztási 
adók visszatéritésének kérdését, melyek csaknem 
kizárólag Ausztria javára esnek, egész az utolsó 
pillanatig félre vetette az osztrák kormány s kor­
mányunkat akarata ellenére is az ismét csaknem 
kizárólag Ausztria javára szolgáló vámtarifa kérdé 
sének tárgyalására szorította. E mellett nem sza­
bad felednünk, hogy Ausztriában a kormány szeme 
előtt, sőt támogatása mellett az újabb időben erős 
véd vám-áramlat vergődött felszínre. Ily körülmé­
nyek közt mi Tisza ur ünnepélyes és különös osten- 
tatióval hangsúlyozott, nyilatkozatát, hogy a ma­
gyar kormány legforróbb óhaja a vámszövetség 
megújítása, legalább is politikai botlásnak tartjuk.“

A „N. P. Journal.®
„Nekünk úgy tetszik, hogy Tisza Kálmán vá­

laszával még inkább megnehezítette a magyar kor­
mánynak különben is súlyos állását. A miniszter- 
elnök leplezetlen bevallásából, hogy ő a közös 
vámterület fentartására törekszik, ami ügyes ellen­
feleink, kik már elég bizonyítékát adták ravasz­
ságuknak, azonnal ki fogják vonni a reájok nézve 
kedvező következtetéseket. Bécsben már a múlt 
héten el volt terjedve a hir, hogy Tisza a minisz­
terelnökség átvételekor kötelező Ígéreteket tett a 
közös vámterület fentartására nézve, és e hírek 
legott hitelre találtak, mit Tisza mai nyilatkozata 
még inkább meg fog erősíteni. — Sokkal tapinta­
tosabban járt volna el Tisza, ha oda nyilatkozik, 
hogy a keresk. és vámszövetség felmondása által 
Magyarországra nézve tabula rasát csináltunk s 
most azon ponton állunk, hogy egy év múlva vám- 
sorompókat állíthatunk fel, határainkon és fel is 
állítjuk, ha nem nyerünk Ausztriától előnyöket oly 
mérvben, hogy azokért az önálló vámterület előnyeit 
nyugodtan becserélhetjük. Ez erélyesebb nyilatko­
zat lett volna, a melyet Ausztriában is jobban meg­
értenének és méltányolnának.“

A „N. fr. Presse“ mai száma pedig igy ir :
A két regnikolaris küldöttség által 1867. 

szept. 27-én felvett közös jköuyv, mely a szerződést 
helyettesíti, ezeket mondja: „A vámilletékek tiszta 
jövedelme közös.“ — Ezt nem lehet csűrni csavarni,

nem lehet megingatni. Küldjön Magyarország annyi 
felmondó levelet, amennyi neki tetszik, jelentse ki, 
hogy a felmondás f. évi deczember hó első vagy 
utolsó napjától, vagy bármely naptól kezdve lép 
érvénybe, a várnilleték jövedelme közös bevétel 
marad 1877. évi deczember végéig. Ez a törvény 
álláspontja, melyet az osztrák minisztérium bizo­
nyosan elfoglal és a melyen megtámadhatlan állás­
ban leeud. — Mi nem ismerjük az elveket, melyek a 
koronát vezették, midőn a felmondásba beleegye­
zett, a törvény tartalmából azonban felismerhetők 
az indokok: épen mivel az idő előtti felmondás a 
vámbevételek közösségét egy nappal sem változ­
tathatja meg előbb, mint a tiz év lefolyása előtt, a 
felmondás teljesen közönbös dolog volt a korona 
előtt. — Nem lehet tehát attól tartani, hogy a kö­
zös vámbevételeken a quota-időszak lefolyása előtt 
valami módosítás történjék.

A pénzügyminiszter a napokban a fővárosi 
pénzintézetek több képviselőjét magához kérette, 
hogy az újabban sűrűn előforduló kereskedelmi bu­
kások okai és elhárithatása fölött velők értekezzék. 
— Ez értekezletre az „U. L1.“ szerint meg volt 
híva Bachra eh, a magyar hitelbank igazgatója, 
Hajós József, az első hazai takaréktár igazga­
tója és Kell er Ármin az ált. takarék- és hitel­
egylet igazgatója. — A meghívottak egyike a ked­
vezőtlen kereseti viszonyoknak tulajdonitá a buká­
sokat, nehány fizetésképtelenségnél azonban ki­
tűnt, hogy azokat az eddig élvezett hitel rögtöni 
megvonása idézte elő; szükséges tehát, hogy min­
denekelőtt az osztr. nemzeti bank fiókjánál s aztán 
a többi nagy pénzintézeteknél kieszközültessék, mi­
szerint a hitel az illetőktől csak a legszükségesebb 
esetekben vonassék meg. Kívánatos továbbá, hogy 
a kormány a kisebb pénzintézeteket, melyek hitel­
egyletekkel birnalt, állami pénzek Letevése által 
képesítse az illető körök támogatására. — Egy má­
sik abban is látja a válság okát, hogy sok kereskedő 
és iparos teljesen igénybe veszi az intézeteknél 
számára nyitott hitelt., akár van szüksége pénzre, 
akár nincs; mások ismét zálogba teszik a teljesen 
jó, de tovább nem adtiató hosszúlejáratú váltókat s 
igy sok felhasználhatlan pénz hever a nagy intéze­
teknél, mig a kisebbek pénzhiányban szenvednek.

Egyik fővárosi elsőrendű ezég arra figyelmez­
teti az illetőket a „N. H'“ ban, hogy a tökekamat- 
adó kivetésénél a telekköuyvek vétetvén rendesen 
alapul, az adót kivetik oly betáblázott követelések 
után is, melyek csak formailag oly más követelések 
után vannak betáblázva, a melyek körülbelül az 
egész vagyont felemésztik. Az ily betáblázott kö­
vetelések után az illetők természetesen semmi ka­
matot nem élveznek, a tőkeadót azonban meg kell 
fizetniök. Ez anomáliának oly módon lehetne ele­
jét venni, ha kimondatnék, hogy az említett adó 
csak a valóban kamatot hajtó követelések után ve­
tendő ki.

A nagyszőll ősi kir. törvényszék 
megszüntetése következtében az igazságügymi­
niszter az 1874. évi decz. 17-én kiadott rendeletet 
következőleg módosítja: 1) A halmi kir. járásbíró­
ság területe a n.-szőllősi kir. közjegyző hatásköré­
ből a szathmár-németi közjegyzői területhez csa- 
toltatik; 2) A nagy-szőilősi kir. közjegyző hatás­
köre a munkácsi kir. közjegyzői területhez tartozó 
ilosvai járásbíróság területére aként terjesztetik ki, 
hogy e területre a munkácsi közjegyző hatásköre 
is fentartatik.

A reichsrath tegnapi ülésében nyujtatott be 
Bécs város kérvénye a hadsereg leszállítása tár­
gyában s a ház az által fejezte ki érdekeltségét ez 
ügy iránt, hogy elhatározta, miszerint a kérvény 
azonnal felolvastassék, mi meg is történt. — A kér­
vény főbb pontjai a következők: Tagadhat!an ugyan, 
hogy hazánk teljes békének örvend, e békének 
azonban nincsenek meg áldásai; aggály tölt el 
minden kedélyt; mert a mostani béke nem hordja 
magában a jólét biztosítékait, nem védője az iparos 
tevékenységnek, nem nyújt oltalmat azon hatalmak 
túlterjeszkedése ellen, melyeknek áldozatul esik a 
jólét; oly béke ez, mely a nép csontján rágódik, 
mely megbénítja a termelési képességet.— A had 
sereg budgetje évről-évre óriásibb összegeket nyel 
el, melyek a nép jólététől vonatnak el és gátolják 
az államot abban, hogy feladatát teljesítse, pedig 
külső hatalom-kifejtés csak úgy nevezhető az állam 
fenállása biztosítékának, ha belső erőkifejtés alap­
ján és nem ennek kárára történik. Ausztriában azon­
ban épen ez utóbbi eset forog fen s e körülmény 
arra indította Bécs város hatóságát, miszerint azon 
kéréssel forduljon a törvényhozáshoz, méltóztassék 
még idejekorán minden rendelkezésére álló eszköz­
zel oda hatni, hogy az állandó hadseregnek álla­
munk életfeltételeinek megfelelő reduktiója kérész 
tülvitessék.

Bécsből távirják a „P. Lloydsnak, hogy a kö­
zös hadügyminiszter átiratot intézett az ottani ke­
reskedelmi minisztériumhoz, melyben a leghatáro­
zottabban hangsúlyozza a bécs-novii vasútvonal 
kiépítésének szükségét. — E tárgyban azonban 
még a magyar kormánynak is van szava s elvárjuk 
tőle, hogy egész erélylyel védeni fogja Magyaror­
szág érdekeit. _________

A király elvileg helyben hagyta a „P. N.“ sze­
rint a Muraköznek egyházi tekintetben a zág­
rábi érsekségtől Magyarországhoz való visszakebe- 
lezését s megbízta a vallás és közokt. minisztert, 
hogy az átkebelezés kiviteli módozatai fölött a szük­
séges lépéseket megtegye.

Kecskemét, nov. 30.
Az alsó-kerületi követválasztás tegnap meg­

történt ; eredménye : 305 kormánypárti és 128 füg­
getlenségpárti szavazat beadása; és igy Fórián Ká­
roly, a függetlenségpárti jelölt Antal Péter 
városi főszámvevő ellenében megválasztatott. Ér­
dekes tudni, hogy a függetlenségpárti jelölt csak 
3 nappal a választás előtt adta eda nevét, miután 
Ugrón Gábora fölajánlott jelöltséget el nem fo­
gadta ; főispánunk pedig Antal Pétert lemon­
dásra bírván, választóink nagy része meg sem jelent 
a választási urnánál ; az egyedüli czél: az egyhan­
gúságból eredhetett fő ispán i dicsekvés 
meggátlása volt, a mi a függetlenségi jelölt lemon­
dása után is dicsőségesen sikerült. Volt meglepe­

tés és ló tás-futás a „szabadelvű“ táborban, midőn 
mégis szavazásra került a dolog, a hivatalos világ 
egytől-egyig leszavazott, a pusztai atyafiak beho­
zattak mind — mégis ha jelöltünk le nem mond és 
a függetlenségi párt egész erélylyel lát választóink 
behozásához, úgy a'Fórián Károly ur egészségére 
az nap este az „01vasó-kör“-ben elfogyasztott te­
hén és bor alkalmasint kárba veszett volna, 
mert még több ember maradt kivül, mint Fórián ur 
305 szavazója. Választóink majdnem gyógyithatlan 
kedvetlenséggel viseltettek az egész választás iránt, 
Azon tény is nyom valamit a latban, hogy a boldo­
gult Szűcs Imre 15 szóval többet kapott "utódánál, 
pedig a jobboldali értelmiség ezúttal mint egy 
ember állott jelöltje mellett és mégis majdnem 
400 polgár nem lustáit az alkotmányos jog gyakor­
lásából. Ez is időjel és pedig szomorú időjel! A 
szabadelvű párt jelvénye a régi deákpárti 
zöldgaly volt, mely előtt arégiTisza-párti 
fehér toll szépen meghátrált, és a mi volt Ti­
sza párti fúziósaink mégis azt szeretnék magukkal 
és velünk, piros tollasokkal elhitetni, hogy 
most ők az urak Kecskeméten, pedig hát a 
zöld gályát több Sennyey-sta viselte mint 
Tisza-ista! —y.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése deczember l-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — A kormány 

részéről jelen vannak: Simonyi Lajos báró, Szende 
Béla és Perezel Béla miniszterek.

Az ü!és 9 órakor megnyitiatván múlt ülés 
jegyzőkönyve hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Győr város kérvényét a közigazga­
tási bizottságról szoló tvjavaslat mellőzése tárgyában. 
Schmausz Endre előadó a spanyol országgal kötött 
vámreform tárgyában, Szent I'étervárott kötött nemzetközi 
távirda egyezmény beczikkelyezéae és végre a gyári és keres­
kedelmi védjegyek kölcsönös oltalma tárgyában nyújt be 
^javaslatot. Ki fognak nyomatni. Az interpellates könyvbe 
Almás! Sándornak interpellatiója van bejegyezve. Az indít­
vány könyvbe P. Szathmári Károlynak a „nyilvános kisded­
nevelés és kisded ovás“-ról szóló tvjavaslata van bejegyezve.

Napirenden van az ipar keresk. és föld - 
mivelési minisztérium költségvetésének tárgyalása.

Simonyi János nézete szerint a földmivelés 
hanyatlása három főokra vezethető vissza: az egyik 
az, hogy nincs olcsó hitelünk.

A másik, az, hogy ná'unk egyrészt viszonya­
inknál fogva az ipar fejlődése átalában lehetetlenite- 
tik, másrészt helytelen adóviszonyainknál fogva nem 
fejlődhet ki azon ipar, mely közvetlenül a földmive- 
lésböl merítvén tápot, annak felvirágoztatását ered­
ményezi mindenütt.

Harmadik ok nézete szerint, a földmivelés 
hanyatlása, hogy a kedvezőtlen conjucturák 
mellett a termelt gabonának nincs meg kellő ér­
téke. Ezeknek orvoslására nézete szerint első sor­
ban az olcsó hitel lehetségesitése lenne a fel­
adat. Olcsó hitel lenne nyújtandó a földbirtoko • 
soknak, hogy egyrészről gát vettessék a gazdasági 
felszerelések elpazarlásának, más részt mód nyuj- 
tassék a földbirtok termő erejének beruházások 
általi emelésére, hogy kiszabadulhassanak az 
uzsorások körme) közül, a hová őket nem köny- 
nyelmüség, hanem a helyzet kényszerűsége sodorta. 
És olcsó hitel nyújtandó haladéktalanul, mert ha 
valahol, itt jár áldozatokkal a késedelem és napról 
napra kisebb azoknak száma, a kikre nézve a se­
gély még nem késő.

A kormánynak a földművelés előmozdítására 
vonatkozó feladatát s azt hangsúlyozza,miszerint oda 
törekedjék a kormány, hogy a magyar gazdának az 
idegen piaczokra való versenyképessége biztosit- 
tassék. Magyarország nyersterményeinek itt benn a 
hazában teremtessék elkelési piacz, hogy iiykép 
nyers terményeink e hazában dolgoztatván" föl, 
emelkedett értékükben a hazai ipar szükségletnek 
fedezésére, s esetleg ily alakbani kivitelre szolgál­
janak eszközül. Nyújtsunk,úgymond, a magyar ipar­
nak olcsó tőkét, rendezzük a hitelviszonyokat, vé­
delmezzük meg a magyar ipart Ausztria és a kül­
földi verseny ellen, és nehány év múlva Magyaror­
szág ipara felvirágozni fog és annak felvirágzását 
csak emelni fogja az, hogyha a nemzetnek vissza­
fog adatni ezen nagy munkaerő, vagy annak egy 
része, a mely jelenleg az állandó hadsereg nagy 
létszáma által a nemzetre nézve kárba vész.

Ezután a külkereskedelemről szól. Oly ország­
ban, melynek úgy szólván semmi ipartermelése 
nincs, a melynek minden vidéke csaknem ugyan­
azon nemű nyers termények előállításával foglal­
kozik, erőteljes belkereskedés nem fejlődhetik. — 
És külkereskedelmünk is a legkárosabb hatású. 
Statistikai adatok bizonyítják, hogy áruforgalmunk 
mérlege folytonosan passiv. Évek óta több mint 
másfél száz millióra megy a deficzit, melyet a kül­
föld javára fizetünk. Nem vonja kétségbe azt, hogy 
a behozatal egy országra előnyös is lehet. De azon 
czikkek, melyeket mi behozunk, nem ilyen termé­
szetűek, azok legnagyobb részt teljesen elkészült 
iparáruk, a melyeknek értékét mi nem emelhetjük. 
Nem szabad Ausztriának, s a külföldnek iparczik- 
kekért annyit fizetni, mint jelenleg, más szavakkal 
a hazában kell vásárolnunk, tehát hazánkban kell 
termelnünk azon iparárukat, melyekért most az 
országból annyi millió folyik, az ausztriai és kül­
földi iparosok zsebébe.

Nálunk a földmivelés, ipar s kereskedelem 
érdeke szorosan összefügg. És ezen fontos érdekek 
egyaránt követelik azt, hogy a földmivelésnek, ipar­
nak és kereskedelemnek rendelkezésére bocsát­
tassák azon tőke, mely nélkül produktio alig kép­
zelhető, vagyis hogy hitelviszonyaink egy magyar 
önálló banknak felállítása által haladéktalanul or- 
vosoltassanak. Követelik ez érdekek egyaránt, hogy 
Magyarország felszabadittassék azon zsibbasztó 
állapotból, azon gyarmati helyzetből, melybe a 
vámterületi közösség nyomása alatt jutott, hogy 
elvégre megnyittassék a nemzet előtt a fejlődésnek 
azon kapuja, melynek neve önálló vámterület, ma­
gyar vámpolitika.

A kormánynak tegnapi kijelentése nem olyan 
természetű, hogy reményt ébreszthetne a nemzet e 
kívánságának teljesítését illetőleg. Azt hiszi, hogy 
azon intérpellatiouak, mely e házban tegnap és teg­
napelőtt insceniroztatott, nem is volt egyéb czélja, 
minthogy a lajtántuliak biztossitassanak az iránt, 
hogy a vámszerződés felmondása még az önálló 
vámterület behozatala iránti intentionak nem te­
kinthető. Ezért magyarázta a miuiszterelnök azt, 
hogy a szerződés felmondása nem egyértelmű az 
önálló vámterület behozatalával, attól lényegesen 
különböző. Nem hiszi, hogy a felmondást önálló 
vámterület fogja követni. Bécsben megszokták,-



mint most vannak.
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hogy Magyarország minden követelésben enged, s 
legalább megkísérlik tehát az ellenállást, a minisz­
terelnök kijelentette tegnapi beszéde folytán, hogy 
mindent el fog követni, hogy az egyezkedés sikerre 
vezessen, kijelentette, hogy csak azon esetre, ha 
az ausztriai fél mereven ragaszkodnék álláspontjá­
hoz volna arra kilátás, hogy meghiúsul az egyezke­
dés, kijelentetette tehát, hogy még ő is haj­
landó engedni azon követelésekből, melyeket jelen­
leg formál, csakhogy a nemzet azon áldásokat, me­
lyeket a vámküzösségből élvez, valahogy el ne ta­
lálja veszíteni.

Nem hiszi, hogy földmivelésünk, iparunk és 
kereskedelmünk érdekei kielégittessenek a kor 
mány politikája szerint, mert ha Ausztria részéről 
megengedtetnék is az, a mit a jelenlegi kormány 
i-iván nemzetgazdászati tekintetből ebből nyereséget 
nem húznánk. Azt, hogy a fogyasztási adók igazsá­
gosabban rendeztessenek, hazánk részéről minden 
esetre igen jogosult követelésnek tartja s ez hivatva 
is van arra, hogy szaporítsa az állam jövedelmét, mi 
csak fiscalitási szempontból hasznos, nemzetgazdá­
szati szempontból előnve egyátalán nincs. Az, hogy 
a vámtételek megváltoztatása folytán a külföldről 
olcsóbban lesznek megszerezhetők azon czikkek, 
melyeket most kénytelenek vagyunk Ausztriától 
drágábban venni kétségtelenül szintén bizonyos 
előnnyel jár, de valami nagy nemzetgazdászati ki­
hatása nincs. Áttérve a földmivelés- ipar- és ke 
reskedelmi minisztérium tárczájának szakszerű 
beosztására, ezen tárcza körében főleg a pósia, 
távirda és állami lótenyésztés czimei bírnak fon­
tossággal.

A posta és távírdáról csak azt jegyzi meg, 
hogy mint a beteg testnek egyes tagjai, ezek is mu­
tatják azon pangást, a mely közgazdászainak egész 
életét uralja.

A lótenyésztésre nézve elismeri ugyan, hogy 
a lótenyésztés fontossággal bir hazánkban, de kény­
telen kétségbe vonni azt, hogy a fontosság oly nagy 
mérvű lenne, milyennek azt az állam által a lóte­
nyésztésre évenként fordított összegek aránylagos 
magassága jelezi. Azt hiszi, hogy a népnevelés ér­
deke sokkal kiválóbb, mint a lótenyésztésé, midőn 
tehát azt látja, hogy a népnevelési czélokra 800,000 
írt irányoztatik elő, lehetetlen meg nem ütköznie 
a felett, hogy a lónevelésre háromszor annyi, har­
madfél millió van előirányozva, mintha bizony a 
lónevelés háromszor annyi fontossággal birna, mint 
a népnevelés érdeke.

Már az azoeiőző években is kifejezteíett az, 
hogy a lótenyésztésre fordított költségek, nem ál­
lanak semminemű arányban az ország egyéb kiadá­
saival, — s már a 9-es bizottság munkálata nyo­
mán elfogadta a képviselőház, és a jelenlegi mi­
niszter elődje azon alapelvet, hogy a lótenyésztés­
nek költségei 4 év alatt fokozatosan szállitau- 
dók alá.

A jelenlegi földmivelé i ipar és kereskedelmi 
miniszter azonban a törvényhozás elfogadott elvi 
megállapodásával ellentétes állást loglal el, és nem 
csak az állami méneknek és méneseknek jelen lét­
számát mondja csorbítatlan fentartandónak, hanem 
ezen felül kedvezőbb körülmények közt a ménlo­
vaknak az eddigi 1820 helyett, 4—5000 drbra való 
szaporítását tartja szükségesnek.

A miniszter az állami lótenyészintézeteket 
költségvetési szükségletét 2.469,021 írtra, fedeze­
tét, 2 059,272 írtra irányozza elő, — az állam 
egyéb bevételeiből tehát 410,000 frt deficitet pó­
toltatni kér. Ezen deficit azonban nézete szerint 
jelentékenyen nagyobb lesz. Ha egyéb nem, min­
denesetre növelni fogja azt azon különbözet, mely 
a fedezet előirányzata és tényleges eredménye közt 
lenni fog.

Az 1874. zárszámadások szerint a ménes bir­
tok gazdaságok kiadása a 74-ik évben 935,710 ftot 
tett a bevétel 1 millió 124,064 irtot, tehát a bévé- 
tel /6 része esett, a kezelésnek áldozatul. Elismeri, 
hogy az 1876-iki előirányzat e tekintetben kedve­
zőbb eredményt mutat fel, a mennyiben kiadás fejé­
ben csak 766,902 frt irányoztatik elő, de ha ezt az 
1874-iki évi mint valószínű bevételi eredménynyel 
összehasonlítjuk, meg akkor is azt látjuk, hogy a 
bevétel 3, része fölemésztetik a kiadások által.

A méneseknél s méntelepeknél csak a sze­
mélyes járandóságok tételei 448.571 frtot tesznek 
ki és a központi felügyelőség személyzetét nem is 
számítva összesen 3934 személy nyer alkalmazást.

Ezen nagy számnak természetes követke­
zése a kezelés költségessége. — Ezen rendszer 
tovább fönn nem tartható, zilált pénzügyünk neai 
engedi meg, hogy az ország, bár elismeri a ló- 
tenyésztés fontosságát ily nagy ily óriási áldozatot 
hozzon e terén. Ükveilenül találandó tehát mód 
arra, hogy a Jótenyésztés érdeke kisebb költség 
mellett is előmozdítható legyen, melyet úgy vél 
eszközölni ha az állami méntelepekben elhelyezett 
1800 darab mén a törvényhatóságok által vélemé­
nyezendő felosztás szerint a községeknek vagy 
e.yeseknea kiadatik oly feltétel mellett, hogy azok

múlva az illető községek és magánosok 
tuiiiidonává váljanak, ezen idő alatt pedig az egye­
sek és községek által az állam részéről meghatá­
rozandó rendszabályok szerint, és megállapítandó 
dijak mellett a tenyésztés közvetítése használtas­
sanak, akkor egy részről el lesz érve a lótenyésztés 
gazdászati czelja, másrészről az állam megmenekül 
a méntelepek költségétől, melv jelenleg 1.012,958 
írttal iranyoztatik elő.

És ezen ménlétszám évről 
he!ő, s a magánosok tulajdonába 
az állam által újakkal pótolhatók, 
nyészanyag továbbra is fentartható 
szerint az állam méneseknek egy időre 
tartása kívánatos; de

Magyarország tönkre megy, már kétszáz év óta 
hallja. A kereskedelmet illetőleg azt jegyzi meg, 
hogy ha egy nemzetnek passiv billansa van, az nem 
bizonyítja a kereskedelmi hanyatlást, minek bebi­
zonyítására Angliára hivatkozik. Irányinak azt jegyzi 
meg, ha nem is igaz az, hogy Magyarország adóval 
legjobban terhelt ország, hanem annyira mégis ter­
helt, hogy nem akarja Magyarországot a vámkö­
zösség megszüntetéséből folyó uj adóval terhelni, 
A vám közösségre azt jegyzi meg, — hogy vannak 
tekintetek melyek az önálló vámterület által job 
ban biztositatnak; de ezek ellenébe felhozza, 
hogy az sem a termelő sem a fogyasztára nézve 
előnyös nem lesz, mert ez csak az uj adókat fogja 
szaporítani. Ezen politikát visszalépésnek nevezi 
nemcsak nemzetgazdasági hanem culturalis szem 
pontból is. A védvámnak következménye a drága 
ság lenne, hátrányosnak tartja azt az iparosokra 
nézve is, és állítja, hogy az iparosok nem mint véd- 
vámosok. Hangsúlyozza, hogy védvám mellett erő­
teljes müipart teremteni nem lehet, bizonyltja, 
hogy Sveicz és Hollandia védvám nélkül lett ipa 
rilag gazdag, és indokolatlannak tartja azon fel­
fogást, hogy védvám nélkül ipart teremteni nem 
lehet. Állitatott e házban, hogy a védvám 30 milliót 
hozna be, ez meglehet de ha bejönne az összeg, 
azt nem a külföld, hanem e honpolgárai fizetnék.

Hivatkozik arra, hogy például Francziaország 
Thiers bukása után a védvámos politikát elejtette, 
állítja továbbá, hogy Amerika hanyatlik a védvám 
mellett és egyátalán a védvám sehol sem mutatta 
fel azon eredményeket, mely attól váratott, és Ma­
gyarországra nézve ezt mentő eszmének el nem 
ismerheti. Végül azgn óhaját fejezi ki, hogyha csak 
lehetséges a közös vámterület fentartandó, már 
annál fogva is; mert nem szeretné, hogy az ő fel­
sége uralkodása alatt lévő nemzetek egymással 
viszályban éljenek. A kormány vámpolitikáját cor- 
rektnek tartja és azt helyesli.

Simonyi Ernő : T. képviselőház! A földműve­
lés- ipar és kereskedelmi tárcza költségvetésének 
tárgyalása, a mint méitóztatnak látni, önkénytele­
nül is a vám- és kereskedelmi szerződés kérdésé­
nek tárgyalásává fajult. Maga az előttem szólott t. 
képviselő ur a nélkül, hogy a tárczára vonatkozólag 
valami egyebet mondott volna, egyenesen e kérdés- 
hez szólt és ez, úgy hiszem, elegendőképen rneg- 
czáfolja azon első állítását, melylyel beszédét kez­
dette, mondván, hogy nem most van ideje e kérdés 
tárgyalásának. Nincs e kérdés jelenleg napirenden, 
és mégis természetesnek tartja, és találja az egész 
ház, hogy most e kérdés felett beszéljünk.

Nincs most napirenden! Ugyan kérem van-e 
valaki e házban, ki kétségbe vonhatná, hogy fonto­
sabb a mi közgazdasági érdekeinkre nézve behatóbb 
kéidéo létezik-e mint a vám, és kereskedelmi szer­
ződés. Ha tehát nemzetgazdasági viszonyaink ren­
dezéséről van s/ó, úgy hiszem ha valaha, most vau 
azon kérdés napirenden, mely legnagyobb befolyást 
gyakorol ezen viszonyainkra. De különben miiől 
van szó ? Magyarország és Ausztria közti vám- és 
kere.-kedelmi szerződésről. Azt nem tagadja senki, 
és azt nem ignorálja senki, hogy Ausztriában e pil­
lanatban igen nagy agitatió folyik e kérdésről, 
hogyha tehát Magyarországon úgy a közvéle­
mény, mint a sajtó, mint a törvényhozás hallgat e 
kérdésről, nagy hátrányba döntheti a mi kormá- 
njuukat akkor, mikor a lajthántuli kormánynyal al­
kudozásban van.

tőke fejlődött, hitelképességünk emelkedett’; hi­
szen mondja, külföldi tőkével építettük fel vasutain- 
kat és tettük meg beruházásainkat.

A hitelképesség nem mindenkor mutatja azt, 
hogy az ország oly állapotban van, a mely akár 
közgazdászati, akár politikai szempontból irigylen­
dőnek mondható. Én mondok a t. képviselő urnák 
egy példát, a mely néhány év előtt szemünk lát­
tára történt, a mely egyátalában nem bizonyltja 
azt, hogy a hitelképesség az ország jóllétéről ta­
núskodik.

„ Méitóztatnak tud.ii, hogy néhány év előtt, 
midőn a mexikói kormány az ottani kereskedőktől 
erőszakkal elvette a készletben levő ezüstöt, ez 
maga után vonta az északi hatalmak megtorlását és 
Mexikónak kormányát, melynek tettét az ottani 
törvényhozás is helyeselte és magáévá tette, had­
seregek által támadták meg. Oda mentek a fran- 
czia, angol és hollandi hadseregek. Mexikónak álla­
pota, midőn ezen seregek által megtámadtatott, 
nem volt a legirigylendőbb. Két hadsereg az angol’ 
és a hollandi, miután két kikötőt biztosítottak ma­
gok számára, honnan kárpótlást reméltek, elhagyta 
az országot, de a franczia hadsereg továbbment az 
ország belsejébe és ott császárságot is állított. Min­
denki látta, hogy ezen állapot veszélyes, kritikus és

szonyai olyanok, hogy ott igen sok czikkből huzza 
jövedelmét, melyekből más országok nem igen bír­
nak. Hollandia, egyike a legkisebb országoknak, de 
nagyobb kereskedést üz az egész világgal, mint 
Európa bármely országa, és ezen kereskedése 
hozta be és gyűjtötte össze Hollandia kikötőiben a 
nagy kincseket, melyek természetesen oda csalták 
az iparosokat.

Tehát hogy ily körülmények között virágoz­
hatott és virágozhat az ország, azt megengedem, 
de nagy országokban, melyek bizonyos kiterjedés­
sel bírnak, a melyek nem bírnak ezen sajátságosau 
kedvező viszonyokkal, védvám nélkül az ipar sehol 
sem fejlődhetik. Ugyan ha én feltenném a kérdést 
Kautz képviselő urnák, tud-e nekem országot mon­
dani a hol absolut szabad kereskedés mellett az 
ipar kifejlődött volna ?

Hol vannak ezek az országok ? A midőn sza­
bad kereskedésről beszélünk, hol van az a szabad 
kereskedés absolute véve, melyik államban? An­
golországban nincsen, a honnan ezen eszme legelő­
ször kiszivárgott, a honnan leginkább nyert lendü­
letet ezen szabad kereskedelmi mozgalom. Ott nin­
csen absolute szabad kereskedés, ott vannak vá­
mok még pedig oly vámok, hogy az összes kereske­
delmi forgalomra körülbelül 4%-nyi vámot vet-

mégis sikerült ezen kormánynak egy nagy kölcsönt nek egyre-másra. Igen sok czikk van, mely egészen
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Ez kétséget nem szenved. Az osztrák kormány 
az ottani közvélemény manifestatiójának nyomása 
alatt van, és azon nyomás alatt kell működnie. Ha 
mi a kormányra e tekintetben semmi nyomást nem 
gyakorlunk, ha elfogadjuk Kautz Gyula képv. ur 
tanácsát, hogy erről ne szóljunk a világ előtt, ak­
kor a mi kormányunk hátrányban lesz, az osztrák 
kormány irányában. Midőn ezen kérdésről szólunk 
nem csak egy felől az exigentiáknak teszünk eleget’ 
de eleget teszünk más felől azon kötelességnek is* 
melyet a kormány formálhat az ő kezeinek erősi- 
tésére, midőn egy más kormánynyal alkudozásban 
van. (Helyeslés a baloldalon.)

Megkell átalában jegyeznem Kautz Gyula 
képviselő ur beszédére nézve, hogy ő mindig u^y 
beszélt, mintha ezen vám és kereskedelmi szerző- 
dés ott a baloldali ellenzéknek kérdése volna. Ké­
rem ez nem pártkérdés, ez nemzetgazdászat: kér­
dés, a melynek vannak követői ezen oldalon és van­
nak követői a túloldalon, úgy a mint kell, hogy le­
gyen minden oly kérdésben, a mely csak egy irány­
ban dönthető el úgy, hogy a nemzet érdekeit való­
ban megóvja, nem pedig két irányban. Ha azt kér­
dezik tőlem, minek vagyok én barátja inkább, az 
önkormányzatnak-e vagy a czentralisatiónak, me", 
mondhatom saját véleményemet, de nem fogom azt 
ál.itani, hogy az ellenkező vélemény okvetlenül ká­
rára lesz az országnak s okvetlenül magának az 
országnak léteiét fogja veszélybe dönteni; mert 
megengedem azt, hogy úgy a czentralisatió, mint 
az önkormányzat mellett lehet jól kormányozni. De 
itt egészen más kérdéssel állunk szemben itt oly 
kérdéssel állunk szemben, melynél meggyőződésem 
szerint csak egyetlen egy utón lehet a nemzet ér­
dekeit. megóvni.

kötni a párisi pénzpiaczczal. Tehát volt hitelképes­
ség. De ez nem volt állapítva oly valami solid 
alapra, a mely az állami existentiát biztosította 
volna, vagy mely mutatná, hogy a hitelképesség 
magában már a nemzeti jólétről és soliditásról ta­
núskodik. Azt mondja a képviselő ur, hogy az egy­
általában nem áll, hogy Magyarország elszegénye­
dett volna, hogy pénze kimegy a külföldre. Már t. 
ház, ezt úgy hiszem, czáfolni nem szükséges; ez oly 
állapot, a mely felett mindnyájan panaszkodunk, a 
mely felett tanácskozik már a törvényhozás körül- 
belől 3 év óta, a mely felett panaszkodik az egész 
ország azon az utón, a melyen csak hangját hallat­
hatja. No már egy ilyen átulánosan érzett baj két­
ségbe vonása azt hiszem nem szorul czáfolatra. Azt 
mondja t. képviselőtársam, hogy azt már 200 éve 
mondjuk, hogy Magyarország elszegényedett s ha ez 
igy volna,Magyarországon nem lehetne már egyátalá­
ban semmi. Meglehet, hogy már 200 év előtt is mond­
tuk, de nem folytonosan, mert Magyarországon, 
épen úgy mint más országokban voltak idők me­
lyekben veszteségek érték az országot és elszegé­
nyedett, de jöttek ismét utána idők, melyek a vesz­
teséget pótolván, helyre hozták az előbbi állapotot. 
Most azt hiszem, oly baj alatt szenved az ország, 
melynek természetes következménye az, hogy az 
egyszer őt ért bajokból nem tud fellábadni, most 
oly állapot állott be nálunk, és pedig aránylag kevés 
év óta, mely rövidebb, vagy hosszabb idő alatt ok- 
vetetlen kell, hogy Magyarországból minden va­
gyont kiszivattyúzzon. Hogy ezen elszegényedés 
most jobban érezhető mint máskor, annak is vannak 
okai. Egész világ tudja, hogy 68 és 69 ben Magyar - 
országon jó termés volt. De ez még nem minden, 
mert ez nem segít rajtunk, hanem ugyanakkor 
Francziaországban volt rósz termés. Következése 
ennek az volt, hogy gabnánknak nagy ára volt, és 
kivitelünk is nagy volt. E két év alatt gabna ár 
fejében körülbelül 30o millió frtot vettünk.

Tudja azonkívül a t. ház azt is, hogy 69 és 73 
közt körülbelül 500 millió frt külföldi pénz ruház- 
látott be magyar vasutak építésére. Ebből az 500 
millióból talán 100 millió kiment a külföldre onnan 
beszerzett anyagokért, de 400 millió itt maradt az 
országban. E 400 millió és azon 300 millió, mely a 
gabna árából bejött, volt azon pénz, melyből ké­
nyelmesen éltünk 71 és 72-ben, mely azonban gyor­
san fogyván mindig szegényebbeknek éreztük ma­
gunkat.

Az a kérdés, mire van reményünk, hogy hely­
re pótoljuk ezen veszteséget. Én nem mondom' 
hogy ez absolute lehetetlen volna, ha nekünk ismét 
jó termésünk lenne, és egyszersmind azon orszá-

vámmentes, különösen azok, melyek Angolország­
nak iparához szükségesek. A. luxus czikkek legna­
gyobb része meg van adóztatva. Egy része meg vau 
adóztatva azért, hogy megvédj e az ottani ipart, más 
része pedig azért, hogy az állam polgárok legna­
gyobb megterheltetése nélkül az országnak jöve­
delmet adjon. Ilyen például a szeszes italok, a bor, 
dohány megadóztatása, ezek Angolországban igen 
Dagy jövedelmet adnak. És ezen jövedelmet csak 
azok érzik, kik azt a költséget meg akarják tenni és 
arra képesek is. De a szegényebb néposztályok, 
azok nem szenvednek alatta, mert nincsenek kény­
szerítve rá, hogy ezen költségeket megtegyék, 
Francziaországban nincsen absolut szabad keres­
kedés; Francziaországban is körülbelői 4°/o vám 
van átlag kivetve az ő kereskedelmi forgalmára. 
Tehát hol van a szabad kereskedés ? Németország­
ban sincs, talán Amerikában ? Ott már épen nagy 
védvámok vannak behozva a háború ideje óta és 
Kautz Gyula képv. ur azt mondja, hogy Amerika 
ipara ezen védvámok alatt hanyatlott, s hogy meg 
van czáfolva Careynek azon theoriája, mely szerint 
a védvámok alatt az ő iparuk fejlődött volna.

Megvallom, hogy nekem közelebbről Amerika 
iparának fejlődése vagy hanyatlására nézve nincse­
nek adataim,én tehát ebben a tekintetben nem fogok 
Kautz képviselő úrral vitatkozni, hanem annyit 
egész biztosággal állíthatók, hogy ezen védvám 
következtében Amerika oly jövedelmet csinált ma­
gának, a melynek segítségével annyi milliót tör­
lesztett adóságaiból, a hány millió adósságot mi 
eddig, kormányainknak minden igyekezete mellett, 
sem voltunk képesek csinálni. (Derültség.)

Egy igen csinos frázist talált fel Kautz Gyula 
képviseld ur, azt mondván »hogyha a védvámok 
védelmeznek, nem jövedelmeznek.“ Pedig ha vé­
delmeznek, akkor jövedelmeznek is, mert hisz igen 
természetes, annak a pénznek, melyet vám fejében 
fizetnek, be kell jönni valahogy, ha pedig jövedel­
meznek, akkor védelmeznek is, mert befolyik a 
pénztárba a pénz, s igy védelmezi az ipart, mert az 
ipar fejlődvén az országban, ezen ipar fogja fizetni 
azon jövedelmet, mely a vámoktól elesik, és ép ez 
azon óhajtandó állapot, melyet mi elérni kívánunk, 
hogy a magyar ipar fejlődvén, jövedelmi és kereset 
adófejében, könnyen fizethesse azon adókat, melye­
ket a földmives és elnyomott iparos most fizetni 
nem képes. (Helyeslés a baloldalon.) Igen szépen 
hangzik tehát az idézett tétel, de ennek semmi 
praktikus értelme nincs, ha csak nem az, hogy ha 
ezen állapot előidéztetik, melyet ezen frázis kíván, 
ez azon állapot az, melyet hogy elérhessünk, óha­
junk legforróbbika, azaz : azon állapot mikora véd-

az állítás mégis megérd 
melle volna, hogy valamivel bizonyítsa mert m 
vallom nein vagyok képes felfogni, hogy miért f 
mi módon bénítanék meg vasutainkat. A mi norC 
a garantia fokozását illeti, azt semmiféle körűim» 
sem képes előidézni, mert hiszen elértük azt hr 
a maximumig fizetjük mind azt a mit garantia f»i/ 
ben megszavaztak, mert a vasutak nem iövertíi" 
meznek semmit, 15 millió van előirányozva s a J 
rantiák most mindössze 16 és fél milliót 
tehát másfél millió a különbség. Ha már most , k 
kintetbe vesszük, hogy az előirányzott és ténvlJL" 
kiadás közt mennyi rendesen a különbség 
jük, hogy az év végével valószínűleg megfizetjük ' 
garantirozott összeget egész az utolsó kraiczárt 
(Ugyvan! a baloldalon). Tehát oly helyzetolv 2»'
252SitS,éteiik’mely ezen ^ %
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mondja, hiszen nézzünk körül, a védvámok- «„ír 
nek sem használnak, és hivatkozik aztán a Ir, J* 
években Magyarországon keletkezett védeVeh? 
Éráim ! hogy egy ily társadalmi utón létesített moz: 
galom, mely nem az ország egész népességére L 
ország egész szükségletére terjed ki, nagy eredm» 
nyékét elő nem idézhet, az kétségtelen. Ha ff,." 
gyarországon találkozik egy pár ezer ember »v; 
nem fog külföldi czikket behozatni, ez a 16’ml. 
hőnyi fogyasztással szemben nagyon keveset fo, 
Jatban nyomni. Természetesen a védegyletnek nem 
is volt, nem is lehetett azon hatása, a mely 
volna és megvan egy jó kereskedelmi vámpolitiká 
nak bármely országban. Azt mondja továbbá kém- 
ur hogy angol klubbokban vitatják azt, hoSa
f W U,lk,a nem helyes’ én elhiszem, hog? 

angol klubbokban azt vifoHíL- __
rosok vitatják,

az
vitatják, mert ott azon ipa- 

.., . a maguk terményeit az ee»s7világgá szeretnék megvásároltatni, (Helyeslls & 
baloldalon) épen úgy mint a bécsi klubbok^itatiák
rMiSztafoniIaVkméd0bb’ ugy-vitatjak Angliában 
, is azt fogjuk védem, ha iparunk oda fog fej.
inn * Aafho Angliában áll. (Helyeslés a balolda- 
Ion.) Azt moudja továbbá Kautz képv. ur hon 
ezen agitatió előidézése, most vagy korai, vagy 
késő, de ezt ismét semmivel sem bizonvitia \T£k 
korai, uraim! mert hiszen a vám

szerződés 
nézve hátrányosnak 

tehát a vitának. ‘Kautz

évre kiegészit- 
átmenő mének 
egyúttal a te­
legyen, nézete 

való meg 
egyszersmind kívánatosnak

tartja a kezelés egyszerűsítése és olcsósitása szem' 
pontjából az összes méneseknek Mezőhegyesen 
leendő egyesítését, és a katonai rendszer helyett a 
polgári rendszer életbeléptetését. 
w Akko_r aztán a ménesek költsége, mely jelen 
teg bib,i ,o írtra van előirányozva, évi 50 000 fo' 
rmtra lenne leapasztható.

És ha a gazda-ági kezelésben is czélszerübb 
rendszer hozat k be, azt hiszi, a mezőhegyes! 40 
ezer holdnyi kitűnő minőségű birtok jövedelméből 
ez összeg biztosan elő lesz állítható, úgy hogy ez 
által nem csak állam tóvá' bi hozzájárulása fog me»- 
kimeltetnij hanem ezen felül a kisbéri, bábolnai és 
r ogarasi birtokok is ezen tárcza köréből kivonbatók 
és az állam egyébb szükségleteinek fedezésére for­
díthatók lesznek.

Szathmáry Károly előtte szólónak érvei kö- 
zu sokat elfogad, így kívánja, hogy a hazai iparo- 
sok által gyártott czikkeknek előny adassék a kül­
földiek felett, de nincs egy nézetben előtte szólóval 
a vámpolitika kérdésében, e tekintetben a kormányt 
pártolja mely szerinte helyes utat választott e fon­
tos kérdés megoldására.
, .. „1LHelfy hntez beszédét tér szűke miatt nem 
közölhetvén, holnap egész terjedelmében adjuk

Kautz Gyula mielőtt véleményét nyilvánítaná 
kijelenti hogy nincs azon nézetben, hogy most vám 
és kereskedelmi szerződés felett vélemények vál­
tassanak, de hozzá szól a kérdéshez, ne hogy az 
gondoltassék, hogy a vámközösségnek nincs e ház­
ban pártolója, ő e kérdést nem csak közgazdasági 
hanem politikai, financzialis és kulturális kérdés-

Szóló szerint nem lehet s azon nézetet fen- 
tartam, hogy a vámközösség káros,(szerinte mióta a 
vámkozosség feuáll Magyarország fejlődött Az ön 
álló vámterület anyagi bajainkat meg nem szünteti 
Az ónálló vámterület védőinek azon érvét hogy

, , Kau,tf Gyula képviselő ur bárom ellenvetést 
talalt azokban, a melyek eddig e kérdésben elmon­
dottak és ezen három ellenvetést egyenként czá- 
folja. Azt mondja, hogy nem fog theoretizálni. Eb­
ben tökéletesen igaza van, mert az élet, a mint 
o is mondta, megczáfolja igen sok esetben a 
theoriákat, megczáfolja a theoriát különösen ezen 
esetben : a minthogy igen sokszor meg fogja czáfolni 
a nemzetgazdászat tanai tan, a melyek még nincse- 
nek oly megállapodásra hozva, hogy azok a stricte 
tudományok theonáival egyenirányba hozhatók 
lennének. A nemzetgazdaság tudománya egészen 
uj és itt még a generahsatió sincs keresztül vive • 
nincsenek oly megállapodott axiómái mint sok más 
tudományban vannak. Az élet érleli meg a felálli- 
tolt theoriáknak valódiságát vagy alaptalanságát.
, „ kéletesen igaza van, ha nem theorisál, hanem a 
közélet exigentíáit tekinti. De midőn ezt teszi úgy 
hiszem hogy azon érvek, a melyeket ó itt a védvá­
mok ellen és a közös vámterület mellett felhozott 
nem fogjak megállani a próbát. ’
1 - ... F?“, sP.eciális helyzetről van itt szó, hogy 
közöttünk és Ausztria közt legyen e vám közösség. 
Ha ez egy nagy elvet foglalna magában, lehet-e a 
felett vitatkozni, vájjon elfogadható-e vagy nem ? 
De itt nem úgy áll a dolog, itt nem az a kérdés kö- 
zottünk, hogy legyen-e szabad kereskedés vagy 
védvám Magyarországon; hanem az a kérdés 
hogy egy nálunk fejlettebb iparral biró ország irá- 
nyában legyen teljes szabad kereskedés, a többi 
világ irányában pedig legyen védvám. (Úgy vau ! a 
baloldalon.) Ezen hibrid állapot az, mi tarthatat­
lan. Vita kozom, ha tetszik bárkivel a felelt, hogy 
a, szabad kereskedésnek megvannak előnyei a
Vld:^0kfe ett’ 1)6 Iiem ez a kérdés. Állítsuk fel 
a kérdést helyesen, próbálja meg Magyarország a 
szabad kereskedéssel mire tud menni. Igen, de ak 
kor legyen szabad kereskedés az egész vilá» irá- 
nyában és meglesz azon előnyünk, hogy alegol- 
csóbb piaczou vehetünk. De mikor a szabad keres­
kedés csak épen a szomszéd ilányában van, el va­
gyunk zárva ott vásárolni, a hol legolcsóbban le-
lenkezőí m°át méltóztassék ilt megmutatni az el-

Azt mondja Kautz képv. ur, hogy baMagyar- 
orszdgon a. vámsorompókat felállítanék,nem fognánk 
azáltal boldogulni és ezt megmutatja abból, hogy 
hiszen Magyarországban a vámsorompók lerontat- 
tak és azóta Magyarország nagyon emelkedett, azt 
mondja, Magyarország forgalma 48-ban 100 millió 
volt most 400.000,000. A föld, a munka értéke, a

goknak volna rósz érmésük, mely'ek különben ró"- KÄÄtZ melvÜn^8 * b?,0lda,0D-> Am“ gerezd 
ünk nem vásárolnak mert akkor nagy kivitelünk I iparát és kereskedelmet. irifeit.Pt^v’ ÍH —7van mutatva az, hogy azon viszow

leven, ismét, könnyebben fognánk pénzt csinálni.
De ez olyan spekulatió, melyre számítani egyátalá- 
bau nem lehet, nem szabad, mert Francziaország 
tőlünk gabonát csak azon években visz ki, mikor 
valóságos rósz termése van, de ha csak középszerű 
termése van is, egyetlen szemet sem visz ki. Ne­
künk tehát arra speculálni, hogy Magyarországon 
jó termés legyen, mikor Francziaországban rósz 
van, egyátalában nem lehet. De különben is mi 
volna ennek következése ? Az, hogy egy kis pénzt 
kapnánk, azzal egy kis ideig segítenénk magunkon 
de ha azt elköltöttük, ismét bejutnánk azon sze­
génységbe, melyben jelenleg vagyunk.
T • v- Azmondja Kautz Gyula t. képv. ur, hogy 
Liebignek nincsen igaza, ha azt mondja, hogy a 
föld, ha mindig folytonosan csak merítenek be­
lőle, elszegényedik. Azt mondja, hogy lehet talán 
igaza, de igen kis mérvben. Már uraim ! én azt hi­
szem, hogy a ki a chemiai theoriákat csak felülete­
sen is tanulmányozgatta, vagy olvasgatta, vagy | cipit ab ego,“ hát hacsak mi nem vagyunk kényte­

lenek fizetni, bizony nem bánjuk, habár legköze­
lebbi szomszédaink, — kiket különben igen szere­
tünk — legyenek kénytelenek azt fizetni. (Helyes­
lés és derültség a baloldalon.)

Azután a földbirtokost veszi védelme alá 
Kautz Gyula képviselő ur, és azt mondja, hogy a 
földbirtokos fogna terheltetni, mert nem volna ké­
pes legolcsóbb helyen vásárolni szükségletét. Hisz 
mi épen azt panaszoljuk, hogy most sem képes, s 
hogy oly mesterséges állapotot idézett elő a vám- 
szerződés, hogy szabad kereskedés csak Ausztria 
irányában van, de hogy ez drágán adhassa el a 
maga gyártmányait, mesterségesen védve van a 
külföld ellen nagy vámtarifákkal. — Hisz ép az a 
bajunk, hogy most a földmiveló kénytelen drágán 
vásárolni, mert ki van zárva minden concurrentia 
és mi egyetlenegy piaczra vagyunk utalva. Ezt 
akarjuk elmellőzni. És azután védelmezve a föld­
művelőt azt mondja, hogy az nem fogja ráróni a 

földmivelőre

csak hallott is felölök, igen természetesen azon vé- 
lekedésie kell jönni, hogy ha a földből azon része­
ket, melyeknek a gabna termelésre kell jönni, hogy 
ha a földből azon részeket, melyek a gabua terme- 
lésére szükségesek folytonosan csak kiveszszük, de 
azokat vissza nem tesszük, mindig kevesebb és ke­
vesebb fog benne maradni. Kétségkívül kell tehát 
valaminek lenni ezen theoriában, még pedig sok­
kal többnek, mint azt Kautz Gyula t. képv. ur kép­
zeli, De ettől én még sem félnék, hogy Magyaror­
szág e miatt el fogna (szegényedni. Ha Magyaror­
szágnak más tekintetben jóléte volna, azon veszte- 
séget mit igy szenved, mesterséges trágyákkal pó­
tolni lehetne, hanem módot kellene nyújtani arra 
hogy magának ezen mesterséges trágyákat meg­
szerezze. De azon nyomasztó adók mellett, melyek­
kel most sujtatik, erre nézetem szerint képtelen.

Azután a kereskedelmi mérlegről beszél 
Kautz Gyula képv. ur és azt mondja, hogy a passiv 
mérleg még nem bizonyítja a hanyatlást; nem bizo­
nyítja, mert hisz Angolországban is több évig volt 
passiv mérleg épen akkor, mikor Angliában az ipar 
és kereskedés legvirágzóbb volt. Mindezekre nézve 
megtette már észrevételeit Helfy Ignácz t. képv. 
társam is, azért szükségtelen, hogy arra továbbra 
is reflektáljak.
1 °,a?t mondja> h°gy még az nincsen statiszti­
kailag bebizonyítva, hogy Magyarországnak passiv 
kereskedelmi mérlege van. Én megengedem, hogy 
bebizonyítva nincsen. Ennek oka ismét csak az 
hogy kimerítő statistikánk nincsen, mert ha kime­
rítő statisztikáink volna, ez kétségkívül bebizonyí­
taná. hogy Magyarországnak kereskedelmi mérlege 
pasbiv.Egymásodik kérdést is feltesz magának Kautz 
Gyula képviselő ur, és azt mondja, lehet-e ipart 
teremteni védvám mellett, azután a felelet erre az, 
hogy a tudomány abc-je az, hogy ha minden kellék 
hiányzik, a védvám az ipart nem képes megterem­
teni. Én ezt kétségbe nem vonom. Nem vonom, ha 
mindegyik kellék hiányzik, megengedem, hogy ez 
akkor nem lehetséges, de nálunk nem hiányzik 
minden egyéb kellek, nálunk hiányzik az iparos 
versenyképessége, másodszor hiányzik a szükséges 
tőke. Ha tehát mi az iparosnak tökét vagyunk ké­
pesek teremteni, másrészt pedig megvédj ük a túl­
ságos verseny ellen, a többi kellék nálunk megvan. 
Tehát lehetséges nálunk is az iparnak fejlődése. 
Azonban t. ház Kautz Gyula képv. ur hivatkozik 
több országra, a melyek felvirágoztak nem véd­
vámok mellett, hanem azok nélkül pl. Schweitz 
Hollandia. ’

Svájcz és Hollandia viszonyai egészen mások. 
Svájcz egy igen kis ország, melynek sajátságos vi-

iparát és kereskedelmét kifejtették. (Helyeslés a I mely köztünk 
baloldalon.) Kantz Gyula képviselő ur felelve Kaas 
Ivor képviselő urnák azon állítására, hogy 30—40 
millió forintnyi jövedelmet lehessen csinálni a véd­
vámok által, azt mondja, hogy ha ez összeget angol- 
lal, francziával, vagy némettel tudunk megfizettetni 
az jó volna. Az igaz, jobb volna, ha valaki más 
akarná azt megfizetni, hanem miért épen Augol- 
Franczia vagy Németország ? Mi nem azt mondjuk, 
hogy mi Franczia-Angol vagy Németországtól re­
ményiünk 30—411 milliót kapni, hanem azt hisszük 
hogy azon czikkek, melyek 4—41/, száz millió fo­
rintnyi értékben Ausztriából Magyarországba be­
hozatnak, ha csak igen mérsékelt nem véd, hanem 
financzvámmal terheltéinek, már is behozzák ez 
összeget, Kantz Gyula képviselő ur azt nem bánná, 
ha Angol, Franczia vagykNémetország megfizetné 
ez összeget, hanem azt, hogy Ausztria fizesse meg 
azt már nem akarja. (Derültség.) Mi pedig azt 
mondjuk, hogy miután a közmondás ez: „Ámor in-

ugy
mi-

magyar löldmivelőre azon áldozatokat, melyeket 
tőle Irányi képviselő vár. Engedelmet kérek Irányi 
t. barátom nem azt mondotta, hogy az által a föld- 
mivelő okvetlenül veszíteni fog, ő csak azt mon­
dotta, hogy azon esetre is, ha veszítene, még is 
meghozhatja azon áldozatokat hazájának emelke­
désére és hazájának érdeke szempontjából, hanem 
hozzá tette, véleményem szerint semmiesetre sem 
fog veszíteni, tehát nem azt mondotta, hogy vesz­
teséget keilend szenvednie, hanem azt mondotta, 
megvárná a íöldmivelő hazafiságától, hogy még ak­
kor is, ha csakugyan áldozatokat kellene hoznia, 
oly esetben, midón az állam létele, existentiája van 
kérdésben, meghozná ezen áldozatokat.

Ezen áldozatok maradandók különben 
sem lennének, meg kellene szűnniük azonnal, 
helyt Magyarország jóléte előhalad.

Azt mondja azután Kantz Gyula képviselő ur, 
hogy a védvám nem előny sem a fogyasztónak sem 
a mezei gazdának. Megengedem, hogy absolute 
véve a védvám nem előny sem a fogyasztónak sem 
a mezei gazdának, a ki különben szintén nem más, 
mint fogyasztó, ez absolute véve áll, — hanem áll 
akkor, mikor absolut szabad kereskedelemmel áll 
szemben; akkor kétségtelen az, hogy a mezei gazda 
is fogyasztó és az ipar minden czikkét olcsóbban 
vásárolhatja, a legolcsóbb piacza lesz ; de nem er­
ről van szó; itt nem védvámmal egyfelől és szabad 
kereskedelemmel másfelől állunk szemben, hanem 
azon viszony nyal, mely most köztünk és Ausztria kö­
zött fennáll.

Azt mondja Kantz Gyula képviselő ur, hogy 
védvámok által megbénitauók a vasutakat és a 
vasúti garantiákat még nagyobbakra fokoznék

oizonyitja. Nem
, , -------és kereskedelmiszerződés már fel van mondva, de ha felmond?! 

nem volna is, a jövő év folytán okvetlenül fel tPi 
lene mondani, vagy pedig hallgatag 10 évre meg­
hosszabbítani. Korai tehát nem. Késő azért nem 
mert még ideje van a felmondásnak.Nézetem szerint 
épen most van ideje ezen vitának, a midőn nemisitt 
keletkezett ezen vita, hanem a másik országban 
a melylyel kötött vám és kereskedelmi 
épen az, a mit mi az országra 
tartunk. Most van az ideje 
Gyula képviselő ur azután beszédét befejezőiéit 
hivatkozik arra, hogyha mi védvámokat állítanánk 
fel ezzel mi nem fognók sérteni az osztrákokat és 
megsértenék az uralkodót, mert az uralkodó nem 
tűrhetné ezt. Engedelmet kérek, először is még eev- 
szer ismétlem, nehogy kénytelen legyek tibbszőr 
mondani hogy mi védvám politikát, azt a mi áta­
lában védvám politikának neveztetik, sohasem hoz- 
tunk javaslatba, mi mérsékelt vámtételeket akarunk 
felállítani, legnagyobb részben fiscalis részben vé­
delmi szempontból. Hogy épen azok, a kiknek az 
ipara ez által érdekelve lenne, azért megneheztel­
nének azt elhiszem. (Úgy van! Derültség a balol-
ípmnLdv °ekünk Magyarország törvényhozásának 
nem azt kell néznünk, mi tetszik egyik vagy másik 
nemzetnek mit neheztel egyik másik, vagy mi lesz 
ín eFk m-áSlk .J^ro/etnek; hanem azt kötelessé­
günk nézni, mi jó Magyarország érdekében. (He­
lyeslés a baloldalon.) Minden nemzet védje meg a 
maga érdekében ön magát, de a magyar törvény­
hozás kötelessége Magyarország érdekeit megvé- 
dem, ® ™J6védeni mindenki ellenében bárki legyen

----- iszony 3.
s Ausztria közt fen áll, Magyaror- 

bzágra nézve karos: Magyarország kormányának, s 
Magyarország törvényhozásának első kötelessége 
azon viszony megváltoztatásra törekedni. (Helyes- 
les a baloldalon.)
m i, A, ?'TTPndÍ^ az ura,k°dó neheztelését illeti 
(Halljuk! Halljuk !) nem tudom, hogy Kantz Gyula 
képviselő ur ki által volt feljogosítva az uralkodó 
nevében (Halljuk!) ily nyilatkozatot tenni a ma­
gyar képviselőházbau. Én azt hiszem t. ház hogy a 
monarchia exigentiája azt kívánja, hogy az uralkodó 
személyét, s annak nézeit, és véleményét a vitába 
ne nozzuk, (Helyeslés balról) mert az igen ter­
mészetes, hogy midőn mi egy álláspontot vitatunk, 
teljes meggyőződésünkből, s aztán nekünk argu­
mentumul <íz uralkodó személyével állanak elő, mi 
kényszerítve vagyunk az ország érdekében, mely­
ben cselekedni, s működni hiszünk, s lörekszünk, 
mondom kényszerítve vagyunk annak érdekében 
azon argumentumokat is megczáfolni, melyek az 
uralkodó személyével vannak kapcsolatban, pedig a 
mennyire jehet szeretnők ezt kikerülni. (Helyeslés 
a baloldalon) Egyébiránt nem hiszem, hogy Kautz 
Gyula képv. ur jogosítva lett volna ily nyilatkoza­
tot tenni az uralkodó nevében. (Derültség). Egyéb 
iránt a mit eddig az uralkodó magaviseletében lát­
tam a mióta Magyarországon az alkotmányos kor­
mányzat megkezdődött, abból egyátalában nem tud­
nám levonni azon következtetést, hogy az uralkodó 
ellenezne bármely tényt, mely világosan úgy állít­
tatnék elébe, mint a mely Magyarország érdeké­
ben van. (Elénk felkiáltások a baloldalon: „Úgy 
van!“) Eu nem hiszem, és hinni nem akarom soha, 
hogy Magyarország királya olyasmit kívánna, & mi 
Magyarország jóléte és érdeke ellen van.

Megvallom, hogy sokkal inkább szerettem 
volna, ha ezen vita a maga keretében marad s a föld­
művelés ipar és kereskedelmi tárcza körül forog, 
hanem miután már a körülmények oda kényszeri- 
tettek bennünket, lehetetlen pár megjegyzést nem 
tenni azokra, a mik ezen vám és kereskedelmi 
szerződést illetőleg a közel múltban e házban tör­
téntek.

Emlékezni fog a t. ház, hogy a budget átalá- 
nos vitatása alkalmával azon óhajtásra, mely e ház­
ban nyilvánult, a miniszterelnök ur azt felelte, hogy 
nincs a kíváncsiság azon neme, melynek engedve ő 
elhatározná magát arra, hogy valamit mondjon a 
vám és kereskedelmi szerződésben folyt alkudozá­
sok felett, még akkor is, ha a többség akarná. En­
gedje meg a miniszter ur, de annyit^ mennyit teg- 
nap mondott, mondhatott volna három-négy héttel 
ezelőtt is a nélkül, hogy az ügynek legkevésbé is 
praejudicáltvolna. A különbség legfölebb az lett vol- 
na, hogyha a törvényes 6 hőnap el fog érkezni, és 
egyetértés nem jön létre, fel fogjuk mondani a szer­
ződést, most pedig azt mondta, hogy már felmondta 
a szerződést. — De ezen egy körülményt kivéve 
a többit mind elmondhatta volna, annál inkább, 
mert az egész világ tudta ezt. Kár volt tehát a mi­
niszternek nem válaszolni akkor, mikor a kíváncsi­
ság oly opportunus pillanatban oly jogosan támadt, 
habár ellenzéki oldalról is. Hanem úgy látszik, 
hogy a miniszter urak mindig azon hiedelemben 
vaunak, ha valami az ellenzék részéről jön, az el­
lenségeskedés a kormány ellen, annak a kormány­
nak ellen kell állani. így törtéül azután, hogy mi- 
kor a minister azt a nagy mondást tévé, hogy még 
a többségnek sem engedne, túl a Lajthán a minisz­
ter minden pressió nőikül nyilatkozott. (Derültség 
a szélső baloldalon) és midőn látták, hogy nevet­
séges lenne, hogy minekünk ne mondjanak sem­
mit, de hogy az ellenzék meg ne előzze őket, 
kell egy mterpellatió a középtől (Derültség a

baloldalon.) I 
engedik, del 
lyok a többsí 
szabályok ví 
pellátiós kön] 
szombaton tói 
melyből kimaj 
rültség a hali 
nem bánom, fl 
de mindez esd 
valami kép az] 
lett volna, ha 
jön, és ha az 
adta volna ; 
pellatiójára. 
sem tett void 
előbbre vagy 
Merem állitaj 
a kormány szT 
az ellenzékhd 
mert az égéi 
tetteit mindéül 
ennek nem 
ellensége a kol 
után bármi leg 
kormány beiül 
ezek a minisztl 
akkor sem alj 
a kormány kei 
kezeit erősitej 
és fogjuk ezt 
kormány polity 
nem az önök 
érdekében, mJ 
mint önök bál 
oldalon.

Simonyi
n i s z t e r mini 
szédeire azt j| 
mondatott fel 
törvény szeriül 
vitánál két fők] 
bank a másik 
ismeri, hogy a 
korolna, de ez 
politikát illető 
kozott, s tóból 
az itt netalán 
ellene hasznájl 
csak a törvényi 
után tudathatja 
. Helfy 
0 úgymond 
máuynak azér] 
Ausztriával .-ze 
Ságot hangoztál 
a kormány akkl 
a túlsó félről hj

Almássy 
hogy az ipar-1
vényható-ágDkl 
a metermintamí 
czimü ezégné! 
intézi a kereskl

Való-e, hq 
ipar- és kereske 
miutamértékekj 
60 forintért szí 
nek megszerezi 
te hitelesítet tel 
csóbbak, beszerl 
delete, a mennyi 
zólag miben tál/

Ülés vége

Hibaigazita
több értelemza] 
kát ezennel kijd 
sorban e helyett 
teljesült, ez'tee] 
vetkező hasáb d 
mely adósság] 
adósa ingadoz] 
vak helyett: a sl 
és Ausztria közöl 
állítanánk, 
ban e helyett jói 
olvasandó nem] 
bon e helyett: 
mely Ausztria é] 
sandó: a m e 
szág van.

RagáJt
— a k A

T. ház! AI 
miniszter ur azof 
takarékosság az 
tette, hogy ha t 
jön, többet fog ti 
ez úgy látszik, d 
a pénzügyminisz] 
hogy a többi imJ 
majd fognak tall 
szeretnek bib-löl 
a szentirásban i 
betű öl, a lélea < 
vestálni. hogy a 
után jött, az be í 
nem, hogy egyszj 
oly hangot, meiy] 
egyez, ertem azt! 
nyelvre nézve m| 
utakról mondott 
gyök vele s igy 
méltóztatott mn 
utaink, melyek a 
zsák-utezában ép] 
gyelmeztetemazf 
csak úgy nyújtón 
pokrócz er. Állj 
resni, a mit meg 
utvám tekintetébl 
ben. Ez olyan tárl 
tehát csak érinted 

És most áta 
minisztérium kii 
mondanom, átaláq 
hogy a képviselő i 
tételt ellenőrizni,I 
tárt terhelni fogj 
fogja az országotf 
annak idején rá m 
csaknem minden! 
egyedüli módot, m 
most ezt nem a 
igen félek az igei 
melyet elismerenl 
zébe, pedig urail 
azon rómainak T 
kérdésnél azt had 
törülni. Hanem ue 
is- Én azt hiszi 
tér ur is gondo| 
múltakat tekintvl
elkerülése egvena 
"hajtásomat nyilvl 
£°gy a köziekedéi 
uozási intézkedés 
kérdést, ne legyei 
es ne legyen főkéi 
tehetem fel, hogy] 
PArttöredék i8, m]



rll 
e

i fl.ll.tás mégis megérd!, 
pl bizonyítsa, mert „m®. 

lel lógni, hogy miért e* 
vasatainkat. A mi pedi' 

i ízt semmiféle körülmény 
I hlszen elértük azt, ho4 
la azt a mit garautia fejé-

1 vas,u>k nem jövedel- 
I van előirányozva s a »«-
ÍnhS fél„mUliót tesznek 
inb^ég. Ha már most te- 
loloirányzott és tényleges 
hn a különbség, feltehet 
Iroszinüleg megfizetjük a 
r;z az utolsó krajczárig Ilehát oly helyzet oly kö- 
y ezen garaníiát 'még

iadik, tételt is állított 
. e"nek 'Hustrálására ait 
f “J: a ^dvámok senki- 
ha koz.k aztán a 40-es 
ll.eletkezett védegyletre 
I tlmi utón létesített moz- 
E egész népességére, az 
F terjed ki, nagy eredtné- 
I íz kétségtelen. Ha jfa. 
p Pár ezer ember, aki 
pnozatui, ez a 16 mp_ 
fen nagyon keveset f0„ a 
[sen a védegyletnek nem 
m hatása, a mely me»-
[reskedeimi vámpolitiká­
it mondja továbbá képv. 
bn vitatják azt, hogy a
p, én elhiszem, hogy az
bak, mert ott azon 'ipa. 
pik terményeit az egész 
párol tat ni, (Helyeslés a 
f bécsi klubbok vitatják 
úgy vitatják Angliában 
,ia iparunk oda fog fej- 
(Helyeslés a balolda- 

Mv-autz képv. ur, hogy 
Post vagy korai, vagy 
U sem bizonyítja. Nem 
r vám és kereskedelmi 
jiva, de ha felmondva 
pán okvetlenül fel j.ej. 
p Iga tag 10 évre még­
sem. Késő azért nem 
B isnak.Nézetem szerint 
pnak. a midőn nem is itt 
h a másik országban • 
ím-skedeimi szerződés 
r. nézve hátrányosnak 
t* hát a vitának. ‘Kautz 
i beszédét befejezőleg 
F-dvámokat állítanánk 
tani az osztrákokat és 
mert az uralkodó nem 
rek, először is még egy- 
telen legyek többször 
I olitikát, azt a mi áta- 
veztetik, sohasem hoz- 
vámtételeket akarunk 

en fiscalis részben vé- 
pen azok, a kiknek az 
e, azért megneheztel- 
sn ! Derültség a balol- 
2ág törvényhozásának 
szik euyik vagy másik 
jk másik, vagy mi lesz 
lanem azt kötelessé­
gig érdekében. (He­
nemzet védje meg a 

3 a magyar törvény­
iig érdekeit megvé- 

ii.enében bárki legyen 
• i Azon perczben a 

hogy azon viszony a 
:t fen áll, Magyaror- 
rszág kormányának, s 
[tak első kötelessége 
k törekedni. (Helyes­

li neheztelését illeti 
jpm. hogy Kautz Gyula 
jogosítva az uralkodó 
okozatot tenni a ma- 
niszem t. ház, hogy a 

lója, hogy az uralkodó 
F véleményét a vitába 
1-1 mert az igen ter- 
I álláspontot vitatunk, 
■eztán nekünk argu- 
l.vével állanak elő, mi 
Fo érdekében, mely- 
Fizünk, s törekszünk,
|k annak érdekében 
Iczáfolai, melyek az 
Kapcsolatban, pedig a 
Kikerülni. (Helyeslés 
íbiszem, hogy Kautz
■ volna ily nyilatkoza- 
I (Derültség). Egyéb 
magaviseletében íát- 
fcz alkotmányos kor- 
Igyátalában nem tud- 
Ist, h így az uralkodó 
I világosan úgy állit- 
Igyarország érd°ké- 
F- baloldalon: „Úgy 
I nem akarom soha,
I ismit kívánna, a mi 
I eilen van.
|i inkább szerettem 
lében marad s afőld- 
I árcza körül forog, 
lek oda kényszeri- 
|r megjegyzést nem 

és kereskedelmi 
Bitban e házban tör-

|gy a budget átalá- 
lijtásia, mely e ház- 
I ur azt felelte, hogy 
I aelynek engedve ő 
I alamit mondjon a 
len folyt alkudo/á- 
lobség akarná. En- 
pyit*£ mennyit teg- 
Inárom-négy héttel 
Inek legkevésbé is 
Igfölebb az lett vol-
■ el fog érkezni, és 
luk mondani a szer- 
logymár felmondta 
I Mtilményt kivéve 
[na, annál inkább,
Ur volt tehát a mi- 
J mikor a kiváncsi- 
liy jogosan támadt, 
lanem úgy látszik, 
li.zon hiedelemben 
Eszéről jön, az el- 
jannak a kormány-

azután, hogy mi- 
[ust tévé, hogy még 

I Lijthán a mmisz- 
lozott. (Derültség 
ftták, hogy nevet- 
> mondjanak sem*
: ne előzze őket, 
kői (Derültség a

baloldalon.) 
engedik, de

Az igaz 
az nem

a házszabályok meg nem
lyok a többségnek mindent mérgednek* A ház' 
szabályok vdágosan azt mondják, hogy az int« 
pellátiós könyvet minden heten kétszer szmlln i 
szombaton lói kell olvastatni. De volt L/másS 
melyből kimagyaráztuk, hogy lehet hétfőn i« ml’ 
rültség a baloldalon.) Nekem nincs kifogásom sőt 
nem bánom, ha mtnden nap lehet is internéi ’dini 
de mindez csak azért történt, hogy az interpellátió 
valamikép az ellenzék részéről ne jöjjön MUv bai 
lett volna, ha az interpellátió az ellenék részérő 
jón és ha az ellenzék interpellátiójára aztavlíS
Siló ára' ZTh ^ ^ mflyet ÍIo,auszkv inter- 
LnlMH , Azt hlszem- ez legkisebb különbséget 
sena tett volna és magát az ügyet egy lépéssel
Merem ffiK“ “» *** ™‘»> moÄ? 
Merem állítani, hogy minden más parlamentben haÄÄ5 ,érf P«^tPinterÄS
az ellenzékhez fordul és interpelláltatja ma »át- 
mert az egész világ tudja azt, hogy aJ kormány
ennek tekl“tetbfn az ellenzék ellenőrzi, és
ennek nem az a következése, hogy az ellenzék
után'bármi ,k0rmánynak Egyátalában nem. És az­
után bármi egyen is az én és elvbarátaim nézete a
kormány belügyi politikájáról, de higvjékel, mikor 
akkor* TmSZ!^l?.gl,deAeno,:száMal alkudoznak,

I ísTvnánmióÍIinl8tÍÖkaÍVmelyeket eS>'szer Széchényi j 
sen a zsehéhLeszembe egy pozsonyi országgyülé- 
hos’v P7f>^bf w6U kot.oraszva. bűnösnek nevezett. De
Si Ernő tUhVédV°g0SUlt legyen’ a mint már Si- 
ho ”v mind ibtlát0^ megJeS.vezte, arra szükséges, 
azoií intp,íflx f; ko,rm.ány’ m,nd a többség jelét adja 
nézve is hXTgy abünüs’ a bűnért a múltra
ha ezen 5i°díék Nem f°gnak csodálkozni önök,
int etzpmht R btÍ?ÖS’ legelőször is a keleti vasút 
joa - Bevallom, uraim a mint történt a do-

1 azt akartam kérdeni a t. összminiszterium 
nvíh-mP 6Zei! famosus ügy hol nyugszik az éji ho 

azt nem tehetem, mert épen most az 
ülés alatt vettem a minisztériumnak előterjeszté-
S í hD SZÓ- De miután erre nem sza-
b d nekünk fátyolt vetnünk, ahogy többször tör- 
ent, mert akkor minek készítjük uraim nagy gond- 

dal a büntető codexet, ha csak azt akarjuk, hogy

tartományok kormányzói öt évig el 
nem mozdíthatók. Ez intézkedés a felsőbb 
kormánykörökben sajnosán tapasztalható bizony­
talan viszonyok megszilárdítását czélozza 
vet a különféle seraili cseiszövényeknek.

is ott van 
a szerződés 

volna azt 
a

Táviratok.
fóh„ fecz; L A *pobU Corr. szerint Albrecht
napigCu idS SZ''PéterVárba Utazik s hat

Becs, decz. 1. A helybeli német nagykövet­
séggel már tudatva lett, hogy Schwein! 7 Pr, f 
Péteryárba fog áthelyeztetni. — A nagykövet csak 
folyó hó végén hagyja el Bécset.

Becs decz. 1 A reicbsrath vallásügyi bizottsága
7anfi^ír'atk°i(*^’ miszerint tarvényjavaslat doÍ»o- 
zandó kl: mely a polgári törvénykönyv anyagi há-
zassáffl mora j . tlUJdÖ1 Udcsak neve ,s ne csak mákvi^Tm n^hoz! zassági határozatainak ÄftLÄrit 

hpH-JnrfS mfriadjrn ? En azt hlszem uraim, hogy itt kozzék ? a novella kidolgozásával Webert bízta me» 
ÄSiÄr.S!! ”°“d4st' mély« egy I____Amnti bko«s4g ,

n ? W naP°k emlékéül még mos
a ^unán Káldor Antal uszodája, pedig

„ , . , sz®nat már október közepén tartozott voiua a 
ge elliordatm. Miután az idő igen megkeményedett a 

vásárfelügyelő intézkedést kért a hatóságtól mely 
az uszodát most a tulajdonos költségére valószínű­
leg maga fogja eltávolíttatni. 
c,on Csodák csodája. Bizony nem himlők, ha egé- 
szenhneles forrásból nem értesültünk volna felőle
|ps7^fLB án/eáU!Ít,0ttl,,,roszl0 (=lovas-drabant) 
e.zállva paripájáról, kis időre magárahagyta azt a

íehpnaün°n’ annyira, bizva az okos pára bölcsesé- 
„ében, hogy meg csak oda sem kötözte azt. Alig
hí'indrÜt’ b°g-V ^ közbiztonság őre eltűnt, neki szi- 
, L . . ? nemesvérü mén s in „kalup“ iramodott
az^a tívíü k?reSZtül Pestre- megmutatván, hogy 
azt a távolságot mely a két város között létezik,

képes volt befutni, és ki sem dőlt

igen tiszteletre méltó, tekintélyes, agg gentlemanhozott elő az 1827 ki pozsonyi oVsztgggyülésen a
dévaivatio alkalmából „non dimittitur peccatum 
donee non restituatur ablatum.“

A mi átalában a vasutakat illeti, igen sok te-

tnr ! k aak0r 1S’ a mikor cgyeuaeiH a
kormány politikáját nem helyeseljük és tesszük ezt
f“\az0nök érdekében, hanem tesszük az ország 
érdekében, melyet legalább is ép úgy szeretünk 3“ bármelyike. (Élénk hLlyeSés á bal-

Simonyi Lajos b. kereskedelmi mi- 
ni s z ter mindenek előtt Simouyi E. és Helfv be­
szédeire azt jegyzi meg, hogy a szerződés azért 
rnondatott fel. mert az alkudozások megkezdésétől 
törvény szerint kikötött 6 hónap lejárt Az átalános vitánál két főkérdés uralkodott^az^ egji az Só 
bank a másik a vámkérdés. Az elsőre nézve el­
ismeri, hogy a hitel szilárdulása jó befolyást gya-
ÍS kát m!!ngy Tst nincs «^-renden. A vám­
politikát illetőleg a kormányelnök tegnap nyilat­
kozott, s toboet ez ügyben ő sem mondhat, ne'bogy 
az út netalán általa elmondottakat, az alkudozó fél 
ellene használja, a végleges eredményt, a kormány
alán tudathatja.^31 k“2ab0" « alkudó»

Helfy Ignácz személyes kérdésben emel szót.
V úgymond nem tett szemrehányásokat a kor­
mánynak azért, mert méltányosan akar eljárni 
Ausztriává1 szemben, hanem kölcsönös a uiéliányos- 
ságot hangoztatja és azért tett szemrehányást, ho»v 
a ko™áay akkor gyakorolt méltányosságot, midőn 
a túlsó félről hasonlót nem bírnak felmutatni

Almassy Sándor. Akként lévén értesülve
h>Vf. !r,\é3 kereskedelmi miniszter a tör­
vényhatóságokhoz oly rendeletet menesztett ho»v 
a meternuntamértékeket egyedül a Schuck és Schl!k 
czimu czégnél vegyék. A következő interpelíat-ít 
intézi a kereskedelmi miniszterhez •
• Jaió"e’ bogy,oly rendeletet bocsátott ki az 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter, hogy a méter 
miutamértékeket csakis Schuck és Schlick uraktól 
60 forintért szerezhetik egyedül vagyis köteleztet- 
nek megszerezni a községek és másoktól habár szin- 
te bitelesitéttek lennének is s azon felül jóval ol­
csóbbak, beszerezni nem szabad s ha való ezen ren­
deleté, a mennyiben káros, a községekre vonatko­
zólag rpiben találja indokát.
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vontai, v “* --------- ny61 legyenek ezenvasutak, én soha sem mondtam, hogy azok az adó­
képesseget nem emelik, a mint azt ellenemben egy 
,eu szónok felhozta, a kiről elismerem, hogy

t!nf°ik l szo.szoru.s értelmében; én csak azt mond­
tam, h.’ey a jelen kormány nem emelte az adóké- 
pesseget, mert nem is emelhette, mert nem volt 
íüeje rá. A mi pedig a gömöri va utat illeti, enged­
jen meg a t. szónok ur : ha én akkor tagja lettem 
volna a törvényhozó testületnek, azt úgy a mint áll 
soha sem szavaztam volna meg. Mert az nem lehet 
az egész ország érdeke, de a mi fő, nem igazságos, 
hogy egy megyén keresztül kasul és parallel vomil- 
bau menjen a vasút, mikor az országnak még i»en
nvéM™ ete nélkí|lözi.uem csak a vasút jótétemé­
nyét, hanem még koutja sincs
U»v hS“égÍS uraim’ hogyaná11 ez a gömöri vasút 
GömürnJk h gynevezett vashegy, mely nem csak 
I“"! ’ hanem nemzetgazdaság, tekintetben az
b!n vashpp5 k klncse’ mely a szó szoros érteimé 
ben vashegy, nincs vasúttal összekötve.
itt ügyeimet kérek a miniszter úrtól 
szerződésileg arra kötelezte magát, s a gömöri bir­
tokosok csak azon feltétel alatt vettek részt ezen 
vasútnak subventiójában, ha a t. kormány teljesíti
S nleSSegtNeaí akarok hoss/as lenni uraim 
(Halljun..) egy kérésem van önökhöz. Engedjék 
meg ezt Somssich Pál t. képviselő ur szerint e»y
“tk' ki nem tud úgy dobálóznfa 
" ' „p k ’ !?t a.komédias a labdákkal. Kérésem
latra ^ emelkedJdk már a képviselet azon magas- 
at/[T ’ n'elyro1 kell> hogy mindig csak az egész or­

szág érdeke legyen szem előtt, és szabaduljunk
tZ.°APrrVL1DMlalÍ,S látkörtő>. ho1 ak’éz mindig maga 
St Slk‘ Nemklskér„elem- uraim ezt beismerem. 
Ezt mer nagy részben őseinktől örököltük. Igen jól 
p“ptíkspzem a pozsonyi országgyűlésekre, bár mily 
mMőn! cord‘ale létezett a megyei követek közt, 
S“a porták megosztására került a sor, csaknem 
hajba kaptak. Kém kis kérelem ez uraim, mert az 
fz ", 7 fájdalom — „a mindenek feletti 
igen sok bajnak az oka. (Helyeslés.)

vasúti programmját tárgyalta; Russ kifejté minő 
hiányok fordulnak szerinte elő e programmbar 
Schwab nem talál a programmban egyetlen re 
formeszmét sem, Dnmba határozottan ellene nyi­
latkozik a jelen körülmények között minden na-

t csak jövedel- 
s a helyi vasutak

hangsúlyozza,
«W*, emelni kell az íllampőlgtok 

először vizsgálják meg

egy folytában 
alatta!
,pn i,pana8z* eme)n0k Győr város elöljárósága el-
del’a marhafliVáSdir(lk aikaimával kevés embert ren- 

h 1 e ,ek kiadására, s azok is bürokrati-
óránPtul p8Sv Ea Vdgezvdn teendőiket, a hivatalos 
ffálatíSrn °y P rcfetsem forditnak a közönség szol Sv euváStÁf/nS°kan, vannak- a kik marhalevelet 
-é£ efeaz ^ »«

szett ™,?!e«eÉ,8t|t S,zatmärtt egy ember összeve. 
kodíiTSmí4™.1'™™™1 “=-dmégbez panasz-

nem segít 
jövedelmeit;

Pedig, és 
a kormány

íj a f K o 4- » i 1. , , j1 ttnuiiuerekixierbst utal a birodalom pénzügyi helyzetére n 
fenforgó politikai körülményekre s nem tarifa mé» 
fJS eteknek a vasúti előterjesztéseket de“? 
telaedik abban is, hogy az állami vasutépUkezések 

aZ,KállamÍ épitkézés előnyéreíó- 
nyozza - T e f aiblZOttság kiküldését inditvá 
nil 1 0 u s c h e 1 szerint uj vasutak énitése
e ótérbe áílTtanMlb;,d " helyzetet annyira
|2 - S hugy az a kereseíi képességét el- 
BSL Syz hasonlóan oda nyilatkozik, ho»y e 
kudést nem szabad pusztán csak a budgetbvottsá» 
szempontjából felfogni. - Brestl döntő mőme 
tumnak mondja a pénzügyi helyzetet.

A keresk. miniszter kijelenti ho»v qÄrÄ f;„SÍÖjí“k tene“te I= ’kö2bb
a mensrath elé fog terjesztetni. A tárgyalások q 
seh nyugoti vasúttal annak tulkövetelései miatt 

meg nem értek véget. Államsegély csak ott adSott 
hol a kormány azt szükségesnek látta; a ÜSSy-
kérdést1 AVab4utakbul ,nam csinál a kormány elvi 
keidéot. A pénzügyi helyzet nem olyan ho«v ni
vasútvonalak építéséről egészen le kellene mon 
dam, ha azok az állam átalános érdekében feküsz

Babona. A doni kozákok között lesközeléhh
közeledií T Sftlábfa’ h°gyavi,ágv4enagyon 
világi ü»v»veí kozák0k ennélfogva minden
isznak é^LnrM gy“f'h’ bubánatukban esznek- 
számban a koporsókat megmérhetlenbeí inlvö, Lm -Z,beD nem fe]cdkeznek meg menv- 
az emberekpf M mert csapatonként küldik
tetik maSkat é°!Z,kVába-’ a kik ott P»PPä szentel- 
utLkefettei " ]°Ve e!1^Ak híveiket az

Inban *e»v irü/ntq1 v!r- *ap,ir,a’ bizonyos orosz fa- 
már eJsz nvküJ0no.s betegség uralkodik, mely
“et töfe lmJv V1' notte ki magát s tartani le­
nét tőle, hogy a leggonoszabb következményeket
fog,a vonni maga után. Az egész lakosság ugyanit

szeli viszonyaink között ez előadás határozottan sí-
S-Uínií ™°n( hatÓ-,A, darab nem Jő, hanem érdé- 
kea A lélektan uemeiykor falábon jár benne de 
alakjai mindazáltal vonzanak. A mese már-már ki- 
csap a dráma medréből,'hanem fordulatai megra­
gadnak. A párbeszédek itt-ott nehézkesek, hanem 
am elvezet emelkedett mindvégig. Az egésznek
íenöHáSa Pedig’ hogy nem a Pajtások révén szer- 
zendo honoráriumért íratott, hanem egy alkotó te-Ä «rekvései Mtitt. lg, gadíaTkö-
a méh- a ív!”1 dirigáltak tapsra 'ezúttal, de 
a kitüntette a szerzőt ős 07 alA-it/tVet
»oíottkf0k kÖZ- éS, nyilt szinen- Kőt szerepet dol- 
oOzott ki a szerző elvi zeretettel s ezek közül az

fői?! aLj, ■, ljátsztae terepet és me»közeli- 
ÍS‘1A máSlk’ mely azonban nem ment ° 
kolatlan ugrástól Molnár né

telhető erővel lett nemű 
Többé kevésbé hálásan voltak foglalkozva 
kíné asszony s Nádai és Bercsényi urak.

Oc
egy indo- 

kezében volt s 
lett bemutatva. — 

a Fele-

—e.

Nemzeti színház. Csütörtökön decz-2 Perntti
Ónéra : .Lammemo“ri ''ÍÍS «
°pera 3 feivonásban. Irta Cammarano Salvator 

Vár színház. Csütörtökön, deczember q-án A
csacska.nők.“ Vígjáték 3 felvonásban "
Luiza asszonyhniin^vendéí^hElőszőr2-^1!*^01!0511^ 
szony leány/“ Operette ftzak an. HttFciair' 
vilié, Siraudin és Koning. ' lr~

csdlauitásá0dási “aIIiában szenved,“melynek 
sem nedSa, a, pap ■íóindulatu prédikálása, 

I1 orvos°k gyógykezelése nem mutat- 
nnaat ÄÄ' gégész fein népsége folyto

gol-osztrák

„én“

A főv. bizottság rendes közgyűlése.

- An- 
Lom-

289.—
sorsjegy 165.50. 

9.10 V, 1864. 135 
Frankfurt 

pénzutalvány

Üihh Hibaigazítás. Irányi tegnapi beszédében 
oOb értelemzavaró sajtóhiba fordulván elő, azo-

sfrth!Zenni! ik,jaVIfÁuk: Nevezetesen a nvolezadik 
feli nH hel-veU:,Pe miután ezen óhajtásom már 
teljesült ez teendő: n em teljesült. Továbbá a kö­
vetkező hasáb közepén e szavak helyett: ha ’ vala- 
mely adósság ingadozik, olvasandó : ha valamely 
adósa ingadozik. Ugyanazon hasáb alján e sza­
vak helyett: a sorompókat, melyeket Magyarország 
és Ausztria között felállítanak, ez álljon : fe 1- 
á 1111a n á n k. A harmadik hasábon a 18-dik sor­
ban e helyett jogtalant ennélfogva s e m kívánunk 
olvasandó n em kívánunk. - Végre a 4-dik hasá- 
Don eh elvett: ugyanazon helyzetben leszünk, a 
mely Ausztria és Magyarország is van — ez olva­
sandó : a melyben Ausztria 
szág van.

i , ,A főváros ma este tartott közgyűlésén beje­
lentetvén, hogy az igazoló választmány hatásköre 

az uj választás a két hét

és Magyaror-

Bagályi Ferdinand beszéde
— a képv. ház nor. í7-iki ülésén. —

T. ház! Az előttem szólott tiszt, közlekedési 
miniszter ur azon kezdte beszédét, hogy elment a 
takarékosság azon határáig stb. és ezután hozzá 
tette, hogy ha majd a közigazgatási törvény létre 
jón, többet fog megtakarítani. Engedje meg nekem 
ez úgy látszik, csak olyan ‘chablouszerü dolog. Már 
a pénzügyminiszter ur is mondta és azt hiszem 
hogy a többi miniszterek is fogják mondani, s erre 
majd fognak talán felelni azok, a kik a számokkal 
szeretnek bíbelődni. Én nem szeretek. Nem tudom 
a szentirásban van-e. vagy hol hallottam, hogy a 
betű öl, a léle^ elevenít. Ezt én úgy szeretném tra- 
vestálni. hogy a szám öl. Hanem a mi az exordium 
után Jött, az be kell vallanom, örömet keltett ben­
nem hogy egyszer a miniszteri padokról hallottam 
oly hangot, mely meggyőződésemmel egészen meg­
egyez, értem azt, a mit a t. miniszter ur a magyar 
nyelvre nézve mondott. Arra nézve is, a mit a vas­
iakról mondott, sok tekintetben egy nézetben va 
gyök vele s így nem szükséges ismételnem. Azt 
méitóztatott mondani, hogy vannak még oly vas 
utaiok, melyek még nincsenek befejezve, melyek 
zsák-utezában épültek. Ez is jó volna, hanem itt fi- 
gjelmeztetem az igen tiszt. közi. miniszterurat ho»y 
csak úgy nyújtózzunk a mennyire lehet, mennyire°a 
pokrócz ér. Alig tudok ezek közt oly valamit ke­
resni, a mit meg kellene czáfolni. No már a hid- és 
utvám tekintetében még sem vagyok egy vélemény­
ben. Ez olyan tárgy, mely hosszas diskussiót kíván 
tehát csak érintem. ’

. . Es moat átmegyek arra, a mi a közlekedési 
minisztérium költségvetésének, ha úgy szabad 
mondanom, átalános tárgyalását illeti. Beismerem 
hogy a képviselő eleogedbetlen kötelessége minden 
tételt ellenőrizni, mely a jövő évre az állampénz­
tárt terhelni fogja, de azt is tudom, hogy ez nem 
fogja az országot a tönkre jutástól megmenteni. Mi 
annak idején rá mutattunk a kutforrásra, melyből 
csaknem minden bajaink erednek, kimutattuk az 
egyedüli módot, mely Ível szerintünk segíteni lehet, 
most ezt nem hozom elő annyival inkább, mert 
jgen félek az igeo t. elnök ur drákói fegyverétől, 
■heljet elismerem, hogy a ház szabályai adtak ke­
zébe, pedig uraim, igazsága volt sok tekintetben 
azon rómainak romai szempontból, a ki minden 
«erdősnél azt hangsúlyozta: hogy Carthagot el kell 
lörülni. Hanem uraim, van még nekünk más bajunk 
s' -ke azt hiszem, hogy a közlekedési minisz-
ter ur I3 gondolt arra, hanem nem mondta: a 
múltakat tekintve. Ez oly házi bajunk, melynek 
«Kerülése egyenesen tőlünk függ. Erre nézve azon 
hajtásomat nyilvánítom az igen tisztelt ház előtt, 
ogy a közlekedési eszközökre vonatkozó törvény- 

kéríf/ntézkedések ezentul ne képezzenek párt­
én ni ne leSyen az consortionalis|clique kérdése 
tehf« egP,n/őkép helyi érdekek kérdése. Én nem
pJ52.it bogy iegyen e bázbaa párt, vagy csak 
V ttoredék is, mely védszámyai alá akarná venni

e hó végén megszűnt;
múlva tartandó közgyűlésen határoztatott rnegej 
tetm. — Szentkirályi Mór a biz. tagságról 
!e.“°ndván’ a közgyűlés e fölötti sajnálalát jegyzö- 
k y!d®g f°SJa kifejezni. — Busbach Péter in­
terpellálta a polgármestert azon kényes ügyben 
miszerint a közigazgatási bizottság ellen az ország- 
házhoz benyújtott kérvény a hitelesítés előtt jelent 
“®7 ,"P- L ’ 'ban- A polgármester azt adta vála- 

bJyaz;, egy szolga in diskret ójá- 
.nakt, volt következménye. - Minthogy az uj mér-
ffkóLhavZnr-atba J°,vetelével szükségessé vált az il­
letékek díjjegyzékének átszámítása, a tanács ez
ag^áben .'faJas aí°t DyuJt bei mely névszerinti sza 
vazás utján elfogadiatik. - Erre következett 
lisza múlt szamaink egyikében ismertetett 
azon leiratának tárgyalása, melyben a fővárosra
MinthofvT 1gek fejében 4°4-879 forintot ró ki. 
Mintho0y Tisza határozottan kinyilatkoztatta ho»v
ez ügynek további bolygatása felesleges volna 
mert o határozata mellett megmarad, a főváros el- 
^®“d'jrte UfgyaJ'e leirat,foganatosítását; de azért 
nem hagyta abban a dolgot, hanem kiadta ezt vé 
lemenyezes vegeit a jogügyi bizottságnak. — A 
budai vízvezeték ügyében a középitészeti bizotsá' 
terv készítésére utasittatott, a vázlatok összeállí-
Í?ttíottLfeind ey’ Lalbach’ Gil1 és Hobrecht szd-

Külföld.

„B(.Gorts?koff herczeg berlini láto- 
fároHSa’i “e yet tegIiagl táviratunk jelzett, egész 
áiatlanul történt s indokát most, a suezi részvé- 

ny , aogof kezbe jutása után közvetlenül, mindenki 
j kel®U klrd?ssel JátJa kapcsolatban, és nem min­
den ok nélkül, mert nsgyon valószínű, hogy e tárgy

LmÄbr,6Se “

,Bord azonban, mely köztudomás szerint szoros

Steffens választattak.
Becs, decz. 1. Hitelrészvény 194._

, , , 95.80- — Galicziai 202 5f> _
bard 105.50 — Államvasut 289.—— Trámvay

77,ßente 69-45 Hitel s—•— — “ 7
I860. 111.------- Napoleond’or

Arany 5.37------- Ezüst 105.40 —
~ London 113.45. - Porosz 

bo to. — Umo-Bank 7ß_ xi30.50. - Alt. építő bank 9 - l_Tü,rók-f r3JeSy
bank 21.50. Magyar földhitel____A g épit°"

B.ec8’ decz- 1. M. földtehevm. kötv 80 75 
Magy. vas. kölcsön 100.50 — Salgó-Tarián — 
Anglo-Magyar 34.25 — Magy. hftel 198 25 ' 
í ranko-magyar ban Ír qa ok tei IJö.2o —
86.- - Alföld 122 50 Erdély-- mK*'6?1 
szak-kel. vas. 116.50. - Magy 'kel 'vas 43 25 J" 
Kel-vasuti elsőb. kötv 63 ho _ S' 4dlJo. —
75.50. _- Tiszai vasút 189.— Ma»y1 föbíhiteTo^ia
Municipal-bank 16.—. t"y' 0 ddlte 62.7j

, A hivatalos lapból. Gombás Alb<

m0osat1mIíírq0bít0dÍi{’ szitkozódik oly annyira, hogy 
d tr i f i? vizsgálatot volt kénytelen in- 

a dologban, s a mi ránk nézve létérdeke
számtotteZ°knVh£ irá?yuInak kutatásai, hogy nem 
íyekíek iv°át°k !alaki m" kir' ^ivarokat! me- 
kedélyeket eMyire elkeseri-tette a
H u s zEa°!VÖAS(S8ef üafly 8zobrának . agyagmintája 
már látható Far szobrász városligeti műtermében
alakban van" £ í ,dlsz aiag>’ar ruhában s szónokló 
nak mi tál“ f brf ' ^készült Dugonits szobrá- 
vaLo- táia s ’ ízso busulé juhászának gypsz-önt-
ffletuf"6 6 16 Wit '«'«ben fogSsS.

A löképzö egyesület felkéri a közönséget kü-
első Mpbín tartt 1 V ^ará^a‘t’ b°g>'32 általa°farsang 
nek E r t0mbola számára sziveskedje
;ő,«h%koc2ztdl°“ní0t er4f T'“‘ sL

Először a fővárosban. Monsieur F

tar A m1aflyar üvegbiztositó társaság tegnap este

eczky Árpád elnöklete alatt. A társasé» czélin ár
kSiS eílenmA bfÍZ,tdSÍtást üvegtáblák stb. meg-
m2ri,áSSa pifi/fn° ya,SOtt alapszabályok némi 
moaosuással elfogadtattak s azután elnökké
RothS. a felügyelő tanácsba dr. Kövesd? Mór Fel

4»naevííasz,a«,Pk^gSchWar“ M"lf * ^ 

A szegedi ipartársulat a budapesti kereke 
delmi és iparkamara azon fölhívására mely szerint 
azJiafáad'’erSeayre főntartott katonai szerelvények 
SSSteJr? b,d“P”«r részéről klkt
kát e hé végei»’a(liík1'Í.»eP,eS1l?al°,sot-

. m • g 1° auják be, a következő feleletetí n x^‘ ipai kereskedelmi kamara ' E hó 10 ón
keit és ugjane hő 15-én 1,őrzőnk érkezett azon ht
to»SV“ra| b08í a szaba'‘ 'őrsenyne^főntar-
ÄÄnkisw,,-‘,,kx“‘i‘i“sib“ ‘«'■•Sr»
?encsé„ka M.5tJa,-ltreSZí veSJ'enek, van sie- 
encsenk a kővetkező tiszteletteljes megie»vzésP

Á t Ket'e kérelmünket kifejelni«ly WÄte&iiÄ
kérelmünket kifejezni, 

alatt, minő a'hozzánk^béérkefe’tt bfőfe
teetlen ‘enéS( “ sz4lli,1=i batárnap St van - t
hetetlen a katonai szállítások ügyében — fájdalom
«éesf«Seí4rat,f bozaMparosoknak^azon 
vLi7e xiv?z k t “öglenm, melyeknek egyes czik- vetiJnt Mtk°ZÓ/jánla^ok me8tetelét ok-
gyak legvz/kiíl ŐZm; ErtjÜk a szálljtandó tár-

eiőteremtésétÁíí02 'z0íf,éges bánatpénz líirteíen 
m°»SÍS 8 “SZa"'täS, föltételeknek pontos

Öwl*. f6,f;“zi>a"z«“z“""'’^inak efebb h'fbféffegjoSrkivtfiraTa8^^^^^^^^^

dukál8 fm^0 ’ ,mÓdl3 nyakkcndőt, és ruhát, a mint I reléseket - legalább a bPnn«TJ Jokze-
uukál. tout á 1» mode. Az országúton föl s alá

iá íxui , a aatonai lotsze-ben - szállítani me8i,let6 «sz-
és iparkamaráknak

gyakornok a b.-füredi ibirósátrhn/of b ®-r - veszPrémi jog- 
0 b 1 a t Zfiipmnníi^h jZ aljegyzővé neveztetett. 

»Fehérvár y“-ra és B é 1 „lakos vezetéknevét
i“-ra változtatta ler János budapesti lakos ,B e-

tout á la
promenádérozva egyszerr^mögláTeg^mafas "kar
ariSsSÄiit?^ motyogva

lángra*lobba t"'"'" Ä“»y“ÄTia.u!SS I IPoroSág^rdekeS“!?eStf kSteb“n“ '
cä£‘r“StooSaioXb-s sä““*'-*« ;

„ 1.-1 , 11 y utczáia s ki a volt zsibárus térre, I „.A’.Szíveskedjék ezentul

pedig a kereskedelmi
törvény szprint a működésűket szabályozó 
törvény szerint — legfőbb föladata „a hazai keres”
int,rnc!™„éx8-!Pir együttes előmozdítása“, tehát az

i a

a hnl i'űrAc ^ t:° a vult zsioarus térré, . r ^vczmeujeK ezem 
„yek iutlnvnsagt b,zonytal,an keresetű urak és höl- fe} fodözésére és átalában 

utaayos uton szokták magokat .......
a katonai fölszerelé- 

a nagyobb állami mun-

Ujdonságok.
Sajtóper. Bájton Gábor és Friedmann Ignácz 

t’R Kai«.' Bődön,! KáSÄ 
Obczember 2-án tárgyal tátik a soroksári-utczai fo nyitotorvén,széki épület második emetéléÁ
utcza sza»®,6 8 °rakor. a váczi-körut s király- 

SS rgyr bÖlgyőra találtatott, me-
2ájáStne0het.ÍOkaPltáDySág 15’SZámu hivatal­

sán /ÍJ °árZa?°S ma9yar iparegyesület igazgató- 
lvi ügvrenfalwf UJ alaPszabá,yok és szakosztá- 
íemé°i verését Fá z °SJ klállltási szakosztály kez- 
iparegvesübu ' b J ^tt£éntekeu d‘ u- 5 órakor az 
gyűlést fogfertato 8 szakllsz‘4W ÉH)
és Krnr,n(,a,!lit“liaa°3,8>ilk0Sa't’ KJ'<,el Ignáczot 

n Z fSzky Lászlót Weisz Márk vizs­
gáló-bíró már többször kihallgatta. A két vádlott
ügyébe tagadSi^Th^hK11 tagad' AzonbanLvdel 
SulvnShdá lgha elősegíti, mert ő ellene a
KÖrmrf"íb/?r,U°kuk forogüak f««n. Ellenben 
ereimén vb uí *’■nem épen leHetetlea, kedvező 
hogy ő oíáhnríd a vlZbgálat,Ez ugfauis azt állítja, 
me« Rvdéíhr n /tgb zgyik!S ,falu-íában ismerkedett

máöik Rydel Uvtn|ean™t
Stl Pekdig,mint ^ Müíleryt‘mUtattandbe s’hojy 
Síő csak később tudta meg!

eiiátnb Dta 1 ÄÄffi atS

várva pines-hüséggel
. , *”**■ 

bőg, haladék, a, «VuiVeÄJSbubÄ
«Ü2 3,UlC.;ínkercsz‘«l kén,szeritette e helyig I «*» M ÄdgSSMlt

rasokáig; Is két-bárom hóra való kitűzését D

ba gavallérunk pedig künö“maradt a permetező I
------------ ---------------------

;^ , Z7, * J Av^iuuumab szerint szoros I im'knr T a^ouuu tuata meg,Ä'lTf.!» tnegczáfolja el is |LtÄSSW».'W'
azon nézetet, mintha Anglia e sakkhuzása“egyene- 
sen Oioszország ellen irányulna. Az említett lap 
ugyanis ezeket írja: Az Anglia és Egyptom közt
séinkáhhe8yu"Slg nem fenyegeti az európai békét 
s inkább a kozéptenger partállamait, főleg Fran- 
cmországot érint, s úgy látszik, hogy ez ügy nem­
zetközi szabályozás nélkül nem fog véget érni A 
suezcsatorna használása és kizsákmányolása egy 
™agaADg'la által egy értelmű lenne a csatorn! 
konfiskatiójával. Ha nem akarják, hogy a csatorna
vá?iék1S£jnréTe| mÜre’na merkautiiismus eszközévé
ÄiS*,SzKa“ÄÄ
aasssssRme,y ,z eeész ,,l4g 4t,,í"°s
„ ....A franczia kormány mindennemű nén- 
gyulést eltiltott. Párisban azon alkalomból, ho»y a
veSÍel qzUe°ba bellevi,llei bonapartista összejö- 
v .ft-1! 1 mben munkásgyülések összehívásán 
“ükHodtfek; ez intézkedés nagy felindulást 

indenfelé s beszélik, hogy Cassagnac 
lei gyűlést csak azért

meh4TlLtttdUlCsÍnea Jnem
Ömlengéseit s stante 

ító!f 0tt nekl — tetszés szerinti helyen 
sA7á^nHdtn°J,omlengések további sziubelyéül egy
éife ott ittSl ttak( Este ott Jöttek össze, égés! 
ejjei ott itták a szerelem nektárját. — De haili'
SST k5,etteziík * éerült ejre, men ga„i-' 
eiunk ébieoezve azon vette magát észre hogy

toM^M086’ fekete ruhája’ lackezipője, 12Öform- 
szerelmp fátZ° árCZája fs ~ Sorrendűm dictu! - 
kere! UgÄ üy0B?talanul eltűnt. . . Most már

“8y 'sutt0Bba“‘- "=h«nr
»at0sÄrZ!ete? A magyar keleti vasút igaz- 
=főn • 6 16-1(1 a közönséget, hogy a kapus-nagv- 
szebem szarnyvonalon időnkint köz'lekedő 305 8és
kétszer nLrgrSV0Ulat°rk ezentul csak Leien kint 
kednek S hétfon és csütörtökön közle­
kednek. A többi menetrend nem változik.
zelebh 9y, k0ssa9i kísérlet. Kolozsvárit kö- 

o) kopottas kinézésű ember járt-kelt
nőCfe|npnPiUSmkiVal,^Zébe.n’ ,mikor egy 45-50

9 mXHx i , - kitűzését kieszközölni •
. • meltóztassék odahatni, hogy a kamarai il 

etmenyek pontos tizetésére kötelLettTparasok

pes ipaiosok minden a szállítás körül követendő 
eljárás ismeretébe juthassanak.

Úgy hisszük, hogy a t. kamara eme kivlnsd
tSeaiiesité0sSéTaáfegköS 'f’t4ny?5bägät belátva, azok 
leijesiteset a legközelebbi időben eszközölni fnota

FereaP“ieSÄ“SÄieSner

van d,íZ °fZtrak es ma9yar vasúti tarifa végre meg
............« «Ä1 SÍ'SÍSÍ

?enc,Jr«n,„™a,a!S,?Z •»»»»»». '---------L "™ ’ ’ ! "■A' «"«“■
baja nemwrfít4* S így az asszonynak semmi 
meí Sf wííSirí gyiik0ä azonban nem futott 
nem is m„Sf ?0t ! menekülésre egyátalában 
saira L a W éS CSak mikor a nó segélykiáltá- 
Kilt hp! é «8fegyülekezett a nép, akkor 
S í b egjmeHékutczába. E közben a rend- 
orokis megérlieztek, elfogták s a nővel együtt
hqn^tm6^ f városházára, a további részletek azon­
ban nem jutottak napfényre
bér franC2la irod" felolvasásait deczem-
oer 5-én kezdi meg. Az első felolvasás tárgya • A

-ik S7ÄZflfl d tolónk______ ,* « T V 0-1 fej Cl .„A

ésVdíj-‘ b^a Mvtiktoi; I. SrS
és pedjg a) a teljes gyorsáru tétel szerint • b) a 
mérsékelt tétel szerint. II. Közönséges áruk­
ár PL-edlf elSŐ osztály (normális osztály) mindennemű 
áruk számára azok kivételével, melyikre a tS 
hoz csatolt jegyzék szerint, a második osztály vaöv

isffiher ; uszlDtugy a harmadik ko-
csiteüer A B és C osztályba tartozó áruk — Az A
kocsiosztály számára 5000 kilogramnyi fiOO vám-
mázsa)i minimal súly van megállapítva; ellenben a

kelt 
bellevil-

szolgáltasson Buifetnek, haragjAtirerieüii1,1 
társasági elemekkel.
avn ,A szerb skuptsi na ma ismét összeült 
azonban eredménytelenül, minthogy a képviselők- 
”ek al,g f®le vo*f jelen s igy az ülést nem lehetett 
megtartani. — Az uj miniszterválság jelen­
tősége még most nem tudható, mivel Szerbiában 
oly szerencsétlenül szét vannak züllve a politikai 
viszonyok és személycsoportositások, hogy a hely­
zet egy hamar fel nem ismerhető.

ti M por,ta üjább reformtervvel fog- 
alkozik s legközelebb rendeletet bocsát ki a szultán, 

melyben kimondja, hogy a miniszterek és á

fogatott. Mondja továbbá?hogy 6 Ryd^í GotG 
hárdnak le volt kötelezve, mert el egy orvossal is
s™abaed Rottímé & k‘ beteg k-s gyermekét a haláltól
dentíí.i megl r RydeI Ignácz ellenben min­
dent tagad s nem akar tudni semmiről Annyi bizo­
nyos, hogy a komplikált ügy mibenlétének napfény- 
rehozatala még sokáig el fog húzódni - P 7

borsjegyhuzás. Az 1864-iki sorsjegyek decz 
1-ei húzásán a 2137 s 19 sz nv r « -mínvt- o- „ iy- sz- uyerte a főnyere­ményt, 1845 s. 3o. sz. 2n 000 irtot • oriq 0
tov2bbáfa0k^2e5tk8 S; 69 SZ- f"-000Ltot;kihúzattak 
iS“ i2Mk^fikoeZ°,flozatszámok: 76, 321, 772,
1080, 1279. 1569, 1798, 1862, 2445, 3229, 3457,

vősé»ek félSqf0tVIÍnth0gy a báDya és számVe- 
vose^ek feloszlattak, a pénzügyminisztérium köz-S£„r?r,tsénf1 '! "jbbÉí-g . wS meg. 
lomma Sok? áll°masok 18 szerveztetvén ez alkt
s!ándékozlkkhítm? Z ,gymmÍSZter pályázat utján 
közül n ed irr P(rv°íeni’A most uieglevő tisztviselők 
Közül pedig egy rész megtartatik, a többiek pedig 
a szabályszerű elbánás alá esnek. P 8
,.Q . Hivatalos bemutatás. A fővárosi hatósá» II 
kerülete u, elöljárójának, Frohman n Elek ur- 
nak teg”aP’ettek bemutatva a kerület képviselői, 
trlk defi v?, /?Ha,Dlagyar honvéd utazik az osz-
szíSliítotf á vonalain, az nem kapja meg a le- t- ü-~^j ‘““““»mm cugeueiyeztetett. —| “ —■“» «ujo™, nubed katon/v 1.nenet’egyet, mint a közös hadsereg- J“Zolt?-e9yletaIakultCsik-Szépvizen, melynek már í?ldfurok, színes földek, u„.Utimeie zöldségek 
ben részpsíil a mi vasutainknál pedig kedvezmény- j f g ? tagja van. — Szénfy Gusztáv zeneszerző 6Sterséges trágya, gypsz, fa nyersen és féli» fel’ 
Lvon hnl ! 0SZtrak honvéd is> csak uniformisba i!,n^aradLm.UnkaJ4nak megszerzése végett nyilt doJgozva- ,mész- olajpogácsa trágyázásra vÍFöÍÍ'

-äääESä&ä
gédje^az iHanm akarót azonban Brassóban elfog- ad°tt áruknál a fel-és lerakodásról maga a vasút 
É " 9eP áldozatául esett ugyanott egy sze- I gondoskodik; ellenben a B. és C. tarifa tételei sze. 

8 éfm!rzUnB8épéSti-A =éP kezát kapta be s teljesen áruk fel- és lerakodásáról a feladó"
Rarom. °’óh atyafi verte egymást J°yáhba megjegyzendő, hogy a B. és C. osztályba 

: 9y , fyy". p ehérvártt, kik vevők hiányában magok tartózó árukat a vasút nyitott kocsikban is szállít 
igyekeztek uj borukat fogyasztani. - Liszt Ferencz I batla.-Azon áruk közül, melyek ezen kocsiüi- 

vo márcziusban jön haza. — Elkártyázta va tarifa osztályokba esnek, a következők a fontosab 
9y at Rapeí fstyán komáromi lakos s főbelőtte bak7^ osztály: sör, pálinka, szilvórium vas 
tpmfinmi Lov ,LlP°t tiszteletére a fővárosi zsidó I ac?éÉ kovácsolt vagy hengerezett állapotban vas’ 
ta a ií banAJ0V0,, vas.áruap gyász isteni tisztelet ^®'nek’ mindennemű gyöngyök, eczet, zsiradékok 
íze» w r ? fim0denai hercze0 Károly Lajos főher- kender, len stb. gabna, hüvelyesek stb. mindennemű 
nfg j5‘dosb fát nevezte ki örökösévé. A herczeg SfTtnr°Veuyek/ Dyers 6rczek’ nyers dohán? 
80 millió fői intőt örököl. — Őszi baraczk viráűzik hulladékok, fruhaps
teKitataíreCZeni P°lgár kertjében. — Sárosmegye 
területen gyújtogatok ellen a rögtönbiráskodási el­

egy évi időtartamra engedélyeztetett. —járás,

í 3 f * gUb?CS’ lszt’ mindenféle olajok zsá- 
ko’c Só, kén, sziksó, szesz, bor, szilva. Az áruk a 
tarifában betűrendben vannak felsorolva. B ) osz­
tály barna és koszén koaks, briquets, burgonya, 

nlHpt- mindenféle zöldségek,

legyen bújva.
jelentik^™2 Vbl* Königgratzben’ mÍQt táviratilag
ezukorevár8? peff0tí ^ A königgrätzi részvóny- 
ezukorgyár égett le. Egy tűzoltó nehéz többen
könnyű sebeket kaptak. 200 munkás kenvér nélkül 
maradt; a kár legalább is félmillió forint.

levelet iméz
terhez és a magyar zene barátaihoz,

csontliszt, kátrány stb.

KazáNr FZnL!f ihá ; ”A hátrahagyott család8 
E a z á r E. négy felvonásu színmüve ma adatott elő­
ször. Szmirodalmi nem különben mint szinmüvé-

trágyázásra való só,
é»!tni if“’ “’^e^le^yeraTL'et
dóka? f ’ k0V6k* czuk°rrőpa és ezek hulla-

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor,
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A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Deczember 1.

Gabonanem
Ara _

,.g vámmázaán-
.2 5 ként

Érték-papirok.

búza bánsági
ej

tiszav.

pestvid. „j

fehérm.

4.20 
4.35 - 
4.60- 
4.80- 
5.00-
5.15-

4Í35-
4.50-
4.70-
4.90-
5.05-
5.20-
5.30-
4.15-
4.30- 
4.50- 
4.75- 
4.95- 
5.10- 
4.35- 
4.50- 
4.70- 
4.90- 
5.05-

-4.30
-4.45
-4.70
-4.30
-5.10
-5.20

-4.45 
-4.60 
-4 80 
-5 00 
-5.15 
-5.25 
-5.35 
-4.25 
-4.40 
-4.65 
-4.85 
-5.05 
-5.15 
-4 45 
-4.60 
-4.80 
-5.00 
-5.15

Állampapírok.
líagy. vasúti költ. á 120 irt. 
Gömöri államvasut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kiitv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánát. földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Hory.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5% papir. 
Unif. államadó 5°/o ezüst 

jan.—jak kamatozó 
Unif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ .
100 g 1864-iki „ . .
1871 pesti vár. köles. 6”/,

Biztosítási papírok. 
Atlas viszontbiztosító . 
Első magy. bizt. kizárólag
Haza....................... . .
Pannónia

Árfolyam 

Véve kínálva

100 50 100.75

72.50 73.— 
80 50 81.— 
80.25; 80.75 
80. — I 80.50

79.50 80.— 
75— 75. V, 
69.40 69.60

73.60 73.60

73.60 73.60 
Hl._111.50
117.75 
136 — 
89.50

1040.
67.-

383.—

118.

1045.
68-

335-

Érték-papirok. Árfolyam 

véve kínálva
Érték-papirok. Árfolyam

véve kínálva

Pesti .......
Hunnia.............................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió...................................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pées-Barcsi vasat .
Pesti lóvaspálya 
Budai lóvaspalya 
Ujpest-llákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya 
Déli vasuttársulat .
Budai gózsikló .

Bank papírok.
Ált. magy. municipális hi-

telegylet.......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földh. int.

- 36 50

203 — 204 —
■I 60

116 —

56 —

117

57

14— 15 — 
34.50 34.75

198—199. 
34.00 36.00 
63.5q; 64.00

Magyar jelzáloghitelbank .
Kisbirtokosok lOldhitelint. 
Sopronyi nyug.-m. o. jelz. h. 
Pozsonyi hitelbank. . .

„ iparbank . 
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank .... 
Budai-Óbudai népbank
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskedelmi bank . 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmüvesbank, 
Pesti egyleti bank . 
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
X. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferenez.- s József?, takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai . 
Pest-Lipótvárosi 
Buda-pesti főv. takarékp. 
Pest-Terézvár. takarékp.

34.00

65

.00

.50

36.00

.66

.00

82 —1 82-50 
2440 2450

130—132--

Érték-papirok.
Árfolyam

véve kínálva

Érték-papirok.

Pest elővárosi takarékp. 
Általános budai polgári

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi gőzmalom 
Blum-féle gőzmalom 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom 
Luiza gőzmalom 
Molnár és sütök gőzmalma 
Henger gőzmalom . .
Viktoria gőzmalom.
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvények . 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló , . . .
Athenäum.......................
Pesti nyomda .
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gőzh.-iárs. 
Ganz-féle vasöntödék .

38 00 39.00

150.—;155. 
118-—120-

108.00 109. 
259.— 260. 
790 — 795. 
179.00 181. 
685.— 690.

0.00 C.
510—515.

368 —,3/2- 
137.- 138. 
242.00 243. 
510 —1515. 
170.— 175.
168.'—172.

Gsehwind-léle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár .
K.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schiick’féle vasöntödék . 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kóbanya . . _.
Spodium- és csontlisztgyár 
Szesz 1. magyar. . . .
Kőszén- s tégla- fDrasche) 

gyár . . . • _.
Magyar ált. köszéngyár . 
Ált, waggon-köleg.-társ 
Alagút . ... • • •
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . .
Buda-Pesti téglaégetö. . 
Buda-njlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ. . .

Zálogjegyek.
5'/ °/o magyar hitelintézeti 
57, arany vagy ezüst. 
57s°/o jelzálog hiteibxnk . 
6'V0 kereskedelmi baukj.

219.— 220 —

Árfolyam ; Érték-papirok.
yéve kínálva j

Árfolyam

véve I kínálva

oo:
4930— — 
123.00 125 
53.— 62 

115.—j118

80— 85 — 
160— 162.— 
160— 165. —

95.— 100.—

53.—

43.— 45 — 
50.—! 55

I 86.25 86.50 
87.50. 87.75

6% ált. földh. részvényt
r,l, e
•J ti ro n n *

Elsőség! kötelezvények.
Eszak-kuleti vasválps . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Duda-pesti íanezhid 
Bors. misk. gőzmalom 6°/0 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gözb. társ.

Valuta.

87.75
68-7,

88 — 
88 2í

Pénzek.
Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond'or .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Angsb. 100 frt. déln. érték
Frankfurti.......................
Hamburgi 100 marcobauk 
London 100 Lira 
Páris 100 franc .

89.50; 90.00 
87.5oj 88.00

86

Y jVe kínálva

5.34 
9.11 
9 11 
105 75 106.25 
1.687*1.69

j-5.35
19.13
<9.13

55.40j 55.6Q 
55.4ij 55.bö 

113.60)113 80
45 • 0° -5.15

Ö SE Jts JE

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 este.
Becs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

Rio. ) íjszaki vasp, indulás S.53 délután 
„ ?) illám „ g 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged g 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 519 „ > és
Báziás érkezés 8.50 a J szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ „ „ 9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel, 
£ze/léd * » O 5 29 ,
Budapest „3 „ 7.50 „
rí,..) ^rk, állam vasp. kedd és szombat 1.56 9. n. 

) „ éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. u.

Személyvonatok.
Sées indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 5.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziae érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.09 délután 6.03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujszöny érkezés 1.22 délután 11.13 éjié’..
Ujszőny indulás 2.42 „ 3.65 reggel.
Bécs érkezés 7.50 este 8.44 reggel,
Valfeány ind. 3.21 d. u. Perjámos ind. 8.25 reg-. 
Perjámos érk. 6.06 d. u. Valkány érk. ll.lOd.o 
Jassonova indulás 4.48 reggel 8.172 reggel. 
Oravieza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Orarieza indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenovaérkezés 6.38 délután. 8 53 este.
Oravieza indnl 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indnl 2.45 délután 
Oravieza érkezik 5.57 délután 
Tótmegyer indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.15 delntan.
Surány indul 12. 45 délután.
Tétmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonez indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losonez indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este 
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.IS délután.
Selmeoz indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 6.2? délután.
Miskolc?- indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.37 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj il. 
Hatvan „ 9.36 , 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 regt el. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győi érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 6h reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9-25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután,

Déli-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.15 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 

1 rragerbof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.9o ejj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d, u. 
Kanizsa 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

U.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 ü. u. 8.20. este 

&.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2-35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután/

; Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éji 
! Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
I Ujszőny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.

Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezes 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. 11.10 éjjel. 
Steiubrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 8.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldékl vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.^
Kassa indulás 5 reggel fi.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.4? délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8'3l este 8,4'I reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 ., 6.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkézé? 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.3,> reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.16 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d.e. 3.38 d.u. 8.42 é" 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 „ „ 6 23 est. 
Pozsony érkezés 7.67 reggel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A. Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este.
M.-Sziget é-kezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyhaza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e, 
Munkács érk. 4.23 d. n. | Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel l.'l délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5.30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel, 
üngvár érkezik. 4. 10. délután

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar ke.'atl vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasarhelv érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd Srhezés 12.26 éjjel.
Kie-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 6.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.5o este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lo.lO éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.06 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel 
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9,10 délelőtt 7.15 este,
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohács-pécs-barcsl vasat.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indal. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. v, 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.28 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czeil érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.3" délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. n.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d- e.
Győr indulás 9.9 reg. 4.4S délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czel! indulás 2.44 délutáu 6.26 reggel 
Győr érkezés 8.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-ctierbergl vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Rnttsk indulás 2.44 délután 1,40 éjjel. 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Ruttek B 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.KG reggel 
Kassa indulás ".30 ssíe 5.58 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 3.36 s 
Eperjes indulás 4 délután 215, éjjel 
Kassa érkezés 5.30 este 3.50. reggel 

EperJes-ísnrA'i vasat
Eperjes indulás 2.45 d. a, ' Oíló Ina. 4.33 reg. 
Orló erkezes 6.10 esie. | Eperjes érk 8 15 reg.

Első magyar gaíllczlal vasat.
Legenye-Mihaly indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mihaly érkezés 4.26 délután.

HIRDETÉSEK
Lampel R.

könyvkiadásában Budapesten
IV. vácziutcza 12..

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

Sz. Hilaire Jozefa

Képes pesti szakácskönyve.
Kovács Inua, I) rn Anna, Gombos Erzsi és többek után

A magyar gazdasszony házi kincstára,
ez inni függelékkel összeállítva.

Második javított és bővített kiadás. 38 ív, képekkel 
fűzve 1 frt 40 kr. Ára díszesen kötve 2 frt. Vászonkötés 
aranyozott borítékkal 3 frt. 60 kr. Bérmentes postakül- 

déssel 15 krral több.
A házi kincstár tartalma: A bútorok és házi eszkö­

zök tisztítása (48 recept). A kártékony férgek és állatok 
eltávolítása (143 recept). Pecsáttisztitás (26 recept). Házi 
festés és finom-mosás (39 recept). Toillette-könvv : Jó 
illatú vizek, szappanok és hajkenőcsök készítése (58 rek 
cept). Eezetkészités (21 recept). Élesztőkászités (14 re­
cept). Ételek megőrzése (30 recept). A házi madarai! 
tartása és kezelése. Különféle jegyzetek. — A házi orvo.- 
— A legjobb házi szer.— Égetés és mérgezéseimés 
eljárás stb.

E könyv bizonyára legjobban ajánlható mint legjobb 
és leggyakorlatibb, nők, különösen pedig menyasszonyok 
és ifjú nők számára.
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Az olvasás tanmódja. Irta Bárány Ign. Harmadik az 
újabb viszonyokhoz alkalmazott kiadás. Tartalom: 
Kézséggel - olvasás. -— Az irvaolvasás tanmődja. — 
A kisbetűk megismertetése. — A nagybetűk megis­
mertetése. — Gyakorlás a gépszerű olvasásban. — 
Tanitásprőbák az abécés - könyvekben előforduló ol­
vasmányok tárgyalására és olvastatására. — Értelem­
mel - olvasás. — Példányszerű olvasás. Az olvasás 
gyakoroltatása. A kikérdezés. — Személyek és körül­
mények jellemeztetése. — Alkalmazás. — Tudniva­
lók az egyes olvasmány fajokról. — Különös tudniva­
lók a költeményekről.— Szépolvasás. —Kéziratok ol- 
vastatása. — Idegen nyelven való olvasás. — Oktatási 
idő. — &drét 272 lap, 1 táblával: Fűzve 1 frt 20 kr.

Útmutatás a nézleti oktatáshoz képekkel. Kisded-
ovó-intézetek, magán, — köznevelők s növeldék, vala- 
iamint népiskolák és ellem! tanodák használatára. 
Herrmann Ferencz ésa „Harmincz kéziparos“, 
t. —tartalmazó müvének magyarázata után fordítva és 
hasznos ismeretekkel bővitette Pásztory Lipót, N. 
Sdrét 166 lap. 255 ábrábal. Fűzve, 1 frt 20 kr.

EZEBMBSTEB
Ára 24 kr.

IFÍÜSÁ8Í ALBUM,
magyar és német nyelvtan. — Ára 1 frt 20 kr.

Pesti müveit társalgó.
Nélkulözhetlen kézikönyv mindazok számára, kik 

a társadalmi életben szerepelni akarnak, s a tár­
saságokban magukat megkedveltein! kívánják 

Tartalma Illemszahályok. — 50 társasjáték. — 
Ezermester. — Kártyafortélyok. — Találkák. — Humorisz- 
tikus. — Emlékversek stb. stb.

Második, tetemesen bővített kiadás. Ára 1 frt 20 kr.

VODIANEB F. I
nyomdatulajdonos Budapesten IV, megyeháztér 9. 

egyszersmind az általánosan ismert

tulajdonosa, vacp uteja /a. if dm. 
ajánlja a n. é. közönségnek a "teel- és IivílIícIcLí irc- 
dLalcmn. -aja/teto teimékeibsl álló nagy készleteit, 
mely nagy választékú könyvekről újabb jegyzék jelent meg és 
ez kívánatra bérmentve megküldetik. A feunebbi czéguél meg­

jelentek továbbá az összes
TÖRVÉNYEK és RENDELETEK 

hivatalos kiadásban. "Ve
Törvénytár ' Corpus Juris) 4-rétben egész 1876-ig. 
Törvények Gyűjteménye 8-rétben kötve és fűzve 1876 ig. 
Törvények Gyűjteménye zsehkíadás kötve és fűzve 18< 6-ig. 
Törvények Gyűjteménye 8-adrét olcsó kiad. községek szá­

mára lS76-ig.
Törvények Gyűjteménye nemit, tót és oláh nyelven. 
Rendeleiek-Tára 8 adrét hivatalos kiadás 1876-ig.
Az n,j kereskedelmi törvény kis kiad. magyar és német 

nyelven.
Az nj bélyeg-, ’illeték- és adó-törvény magyar és német 

nyelven.
Bírói ügyviteli szabályok rovatolt mintákkal. 
Méter-Zsebnaptár 1876. évre, fűzve 30 kr. kötve 50 kr, 
A méter-mérték behozataláról szóló törvény magyar, 

német cs tót nyelven.
A méter-mértékről szóló minister! rendeletek magyar, 

német és tót nyelven.
A mértékhitelesités körüli eljárásról (magyar és német 

nyelven.)
Az nj mérték és súly a tározóban, ára 10 kr.
Oktatás a méter-mértékben magyar és német nyelven.
A kir. közjegyzőkről szóló törvény magy. és német nyelven. 
A földadó (cataster) szabályozásról, magyar, német és 

oláh nyelven.
Börtönügy, a fogházok és börtönök kezelése.
Ügyvédi rendtartás, magyar és német nyelven.

BOT A fentnevezett nyomdában azonkívül készletben 
tartatnak a törvényszékek és Járásbíróságok részére minden­
féle rovatait ivek hivatalos használatra.

«•
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A 25 év óta fennálló

BÉCSI BÚTOR-FORRÁS
fiók-üzlete.

Budapesten, rostélyuteza, károly laktanya épület 14. sz.
ajánlja legnagyobb választókban mindennemű asztalos-, 
kárpitos- és esztergályos árut szilárd munkáért jótállása 

mellett bámulatos olcsó áron.
KTézpéraz; fizetés mellett,

1 kanapéé 6 karszék gobelinszövetből, lőszerrel . 135 frt.
i „ 6 „ selyemből........................ 155 „
1 valódi bőr-garnitura........................ ......
1 „ rips garnitúra....................................
1 pár politirozott chiffon..............................
] » » ágy ....................................
I * íróasztal ..............................
1 étkező asztal görlabbal 12 személyre .
1 hálószoba-bútor, két 2-ajtós chiffon, két magas 

ágy, 1 2-ajtós mosdószekrény 2-éjjeli szekrény
öszszesen......................................................

1 nagy finom salon asztal..............................
1 politirozott éjjeliszekrény........................
1 mosdó szekrény..........................................
1 díván......................................................

Az eddigi élvezett 
radok mély tisztelettel

bizalmat továbbra is kérvén ma-

Goldstein Samu.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3)korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napi árak vá mfontonként = Kilo.

Czukor, legfinomabb.............................................. 24'/, kr.
» tinóm..........................................................24 „
„ Filet................................................................23'/, „
„ törve.......................................................... 26 „

Kávé, Caracuya, halvány........................................ 70 „
g Zanzibar, sötét.................................74 „
g Pnrtorico, zöld...............................................79 „
„ Ceylon, igen finom ....... 80 „
„ Guba, legfinomabb.........................................85 „
„ „ valódi Bordeaux...................................88 „
„ M. cca válogatott........................................ 82 „
„ Arany Java.................................................... 95 „
„ Pörkölve jó.................................................... 82 „
n n vegyitek : Moc. Cuba, Jáva . . 105 „

Rizs, 1 raean majdnem töimelek-mentes . ... 9 „
v Rangoon, legfinomabb...................................10 „
„ . olasz, Fioretton.............................................. 12 „
a a Guyec..................................................... 14 „
„ g g non plus ultra........................18 „

Árpakása minőségként .... 25, 22, 20, 16 is 10 „
Stearin gyertya 6-as és 8-as...................................50V, a
Salátaolaj 'egtinomabb.............................................. 50 „
Dara...........................................................................14 „
Mandola édes................................................................54 „
Mazsolaszőlő................................................................36 „
Háziszappan................................................................22 „
Keményítő jeles minőségű.........................................22 „

g legfinomabb Tullanglais...................19 „
Szilva valódi török.................................................... 16 „

Valódi francia pezsgóborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin....................................... 3 frt 85 kr.
L. Koederer Carte blanche....................................... 3 frt 85 kr.
Heidsiek <fc Comp. Monopole..................................4 frt — kr.
Moét & Ohandon crém rosé..................................3 frt SO kr
Delbeck & Cie.........................................................2 frt 75 kr.
B. D. Pol & Cie.........................................................2 frt 75 kr.
Gustave Gibert.........................................................2 frt 50 kr.
Di Villers, rosé . . .   2 frt — kr.
Fe. d Bart & Comp............................• ... 2 frt — kr,

Szulini viz.
25 és 60 palaczk ládákban................................... 6 irt 25 kr.
5 láda..................................................................... SO frt 50 kr.

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árukból 

mérek legkevesebb egy vámfoxtot, melyből 112 font 100 becsi 
fontnak, felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyitva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
123 Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-

fi-P \\ í: \
«ser.3*5'!Fi0Ei<: . i

maEE
díjutalmazott specialitásai

bécsi világkiállítás 1873 ban

Egger: Codeon mell pastillái dobozokban használati utasítással 25.50 kr. és 1 frt.
Egger mell szörpje üvegcsében használati utasítással 60 kr. és 1 frt.
Fentebbi speciálitások számos tekintélyek által, mint legbisztosabb szerek, 

köhögés, rekedtség, nyakfájások, mindennemű uyalkásodások ellen, sőt tüdő giimü- 
södésben is enyhitőleg hatnak, a t. ez. közönség kényelme tekintetéből nálam s Buda­
pest összes gyógyszertáraiban, valamint Ausztria, Magyarország, Erdély, Szlavón minden 
gyógyszertáraiban eredeti áron kaphatók.

Utánvétel! küldemények legkevesebb egy forint értékben pontosan teljesítettnek. 
2^5?" 1000 tiszteletre méltó bizonyítvány szemlélhető, ""ngsíj

EGGER A.
Bvn.aa.pest, ErzséTsettér 3- szára.

m

m

Präservatif-et (óvszer)
(Cottons)

mézga és halcsontból, tuczatszámra 2 frtól 6 írtig 
valamint mindennemű mézga-árut, utánvét mellett, 
levélbeli megrendelésre titoktartással is, küldeményez.

Schmeidler J. N. Bécsben
134 (Neuban, Stiftgasse 19.)

Hr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtilt fériierőt);

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a namzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 - la/'JLgTsrcsősz'ü.lrTj-léselszet -
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feher-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és varosház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest, 1875. Nyomatott Vodianer F.-nól.

ix. 4
Előfizetési dl

Vidékre poitAc 'aj 
ben házhoz Lo| 

Egy évre. , .
Félévre . . .
Negyedévre.
Egy hóra 

Egy szánj Q krr.J 

Hirdetési díj ■ v
petitsor egyezed hl 
13 kr. többszőr 10 1

Béiyegdij minded 
télért külön 30 kr.

Nyllttér: Őt hasj 
80 krajezár.

Eli

„EGÍETÉBTÍ
Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra .

Az előfiz
»Egyetértés
Iának Vodianer 
alatt küldendői

A vái
Teljes ok^ 

vitával, mely 
mával a vámkd

Constatirl 
rület a kormáii 
lókkal bir. Sőt] 
sem hajlandó tj 
ponthoz, melyei 
tentatióval el fel

Constatird 
a kereskedelmi 
zata s a t. korj 
már korábban 
létezik. A kér J 
tette tegnapi b| 
nézve, melyek 
közösség E a " 
et contra téteti! 
az ily nyilatkoj 
lehetne azon 
a vámügyben 
után megkezdel 
miniszter teliatf 
vámterület ellel

Ennek ell| 
tározottan áliá 
ség mellett, kit 
nyösebbnek Ma 
tette, hogy csal 
kozva foglalná 
vámterület állal

E két nyíl 
ség létezik. A 
Jatkozata szeril 
ját, hogy a koí 
s a közvéleméd 
hangossá válan| 
dón járjon el 
mig ellenben aj 
gatartása által] 
óhajtásának, 
rének háta mól

Melyikirí 
súlyra vergődj 
Azonban örvej 
arról, hogy vd 
kormánynak k| 
annak egyik 
n e k szaknn 
nek k öz v11| 
magáéinak sz 
közössége mell 
miniszter i:r el 
is, melyet a ni 
látott s melyef 
ur a tudomány 
Ezen taktika 
Gy. urnák tald 
talékban a ki 
lentsük ki AusJ 
úgy a kültai ifa 
és a vámtéritél 
mi felállítjuk 
okoskodás a vl 
ugyanezen szq 
okoskodás tóvá 
a magyar kon 
nagy előnye, 
tiok mellett leli 
a minisztereim! 
liazánk érdekéi 
vám felállításai 
lamitásnak tárj

S ezzel mi 
tóttá a pokróca 
nem szándékod 
vámterület áll| 
nem felelhet 
magatartással. | 
sőt szánakozó 
ennélfogva a lq 
kérdésében se 
előre látható, 
elfogadására a) 
találhatunk ml 
hogy a t. minil 
szenvvel viseltf 
zék részéről 
egyhangúlag 
miniszterelnöki 
hogy ezen sürí

Ha ez vo| 
tásának valód 
azüntnek tekiij 
toely e vita föl 
r°Dy Soma kéj 
Ki van mutati


